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«Народная Воля» в Facebook www.facebook.com/nv.online.info, в Vkontakte www.vk.com/nvonlineinfo

З ПЕРШЫХ ВУСНАЎ

ЛІСТ З РЭДАКЦЫІ

Падпішыцеся, калі ласка, 
на PDF-версію «Народнай Волі»!

Час ідзе, а праблема з доступам газеты «Народная Воля»  (як, дарэчы, і іншых незалежных 
выданняў) да друкарань не вырашаецца. Таму даносім свабоднае СЛОВА ў электронным варыян-
це. А паколькі рэдакцыя не мае даходаў ад рэалізацыі газеты ў шапіках, выключаны іншыя формы 
папаўнення бюджэту, то вялікая зацікаўленасць у тым, каб было як мага больш падпісчыкаў на PDF-
версію газеты. У выйгрышы ад гэтага не толькі рэдакцыя, але і вы, шаноўныя чытачы. З цікавымі, 
змястоўнымі матэрыяламі кожнага чарговага нумара «Народнай Волі» вы маеце магчымасць 
азнаёміцца значна раней, чым яны з’явяцца на сайце. Па-другое, калі мы адновім выданне газеты ў 
нармальным рэжыме, то для вас, сённяшніх падпісчыкаў PDF-версіі, будуць спецыяльныя бонусы.

Падпісацца на PDF-версію «Народнай Волі» можна на сайце belpressa.by. Для гэтага трэба 
зайсці на сайт belpressa.by, націснуть ўкладку «2021» і выбраць месяцы, на якія вы будзете афарм-
ляць падпіску.

Асобна звяртаемся да тых, хто мае магчымасць праявіць адрасную дабрачыннасць. Ёсць 
некалькі спосабаў пералічыць грашовыя сродкі (даём рэквізіты ў рускамоўным варыянце) на 
рэдакцыйны рахунак.

1.Через ЕРИП:
СМИ – Н (просто буква) – «Народная Воля» – Добровольные взносы.
2.Через БАНК:
ИЧУП «Народная Воля». 220030 г.Минск, ул.Энгельса, 34а
р/с BY08 PJCB 3012 0065 3510 0000 0933,
Код PJCBBY2X, ЦБУ 113 «Приорбанк» ОАО, г.Минск
УНП 100961759, ОКПО 37381505
Загадзя выказваем шчырую ўдзячнасць!

Вы – з «Народнай Воляй», 
«Народная Воля» – з Вамі!

ПОГЛЯД

                                АКТУАЛИИ                                АКТУАЛИИ

Светлана КАЛИНКИНА

Кто из нас тупой – 
я или Гайдукевич?

В понедельник, еще до объ-
явления официальных резуль-
татов выборов в российскую 
Государственную Думу, некото-
рые лидеры стран СНГ поспеши-
ли поздравить Владимира Путина 
с их итогами. А из Минска при-
шло соболезнование. Нет, не в свя-
зи с итогами выборов, а в связи со 
стрельбой в Пермском университе-
те, где в результате инцидента есть 
и погибшие, и раненые. Но получи-
лось символично.

Результат выборов в Госдуму для 
Беларуси как для самого близкого, 
если не единственного, союзника 
России, на мой взгляд, весьма печа-
лен. При голосовании по партий-
ным спискам симпатии российских 
избирателей распределились при-
близительно так: 50% – «Единая 
Россия», 20% – коммунисты, 10% 
– ЛДПР. То есть 80% отдали свои 
голоса тем, кто ностальгирует по 
СССР и жаждет восстановления 
российской империи в обновлен-
ном виде. Может ли нас, белору-
сов, радовать такой итог, если все 
эти люди так или иначе cчитают 
недоразумением и исторической 
несправедливостью существование 
суверенного белорусского государ-
ства?

Впрочем, тех, кто рад, долго 
искать не надо. В преддверии выбо-
ров в Госдуму белорусские комму-
нисты даже выступили со специ-
альным обращением к российскому 
народу.

«Уважаемые товарищи!
В Республике Беларусь хоро-

шо знают Коммунистическую 
партию Российской Федерации, 
которая активно выступает в под-
держку союза братских народов, 
твердо и последовательно отста-
ивает принципы равенства, сво-
боды и социальной справедливо-
сти… Программа КПРФ полностью 
созвучна с программными поло-
жениями Коммунистической пар-
тии Беларуси, поэтому мы разделя-
ем изложенные в ней принципы и 
подходы, а также выражаем свою 
солидарную поддержку российским 
коммунистам… В этой связи мы 
призываем братский российский 
народ, всех патриотов поддержать 

кандидатов от Коммунистической 
партии Российской Федерации».

Они призывали... Они поздрав-
ляют Зюганова и российских кол-
лег...

А ничего, что товарищ Зюганов 
свою политическую карьеру 
построил на обещании приложить 
все усилия к воссозданию чего-то 
наподобие СССР и открыто высту-
пает за воссоединение Беларуси и 
России? А ничего, что в КПРФ това-
рищ Зюганов со своими имперски-
ми взглядами еще не самый ради-
кальный?..

Вполне естественно, что россий-
ские патриоты мечтают о великой 
русской империи от моря до моря 
и бредят присоединением новых 
земель. Вопрос в другом: патриоты 
какой страны собрались в белорус-
ской компартии, если они призы-
вали голосовать за Зюганова?.. Этот 
вопрос я задаю первому секретарю 
ЦК Компартии Беларуси Алексею 
Соколу, второму секретарю Игорю 
Карпенко, секретарям Сергею 
Сыранкову, Андрею Белякову, 
Андрею Цвирко, председателю 
Совета КПБ Алексею Камаю.

Другой пример. Лидер ЛДПБ 
Олег Гайдукевич на выборах в 
Госдуму был наблюдателем от 
Беларуси и вернулся домой чрезвы-
чайно вдохновленным. Но понимает 
ли он, что произошло? Правильно 
ли толкует заявления своего рос-
сийского коллеги Владимира 
Жириновского? Давыдько, 
Шпаковский, другие штатные тол-
мачи официальной белорусской 
позиции, которым Жириновский 
говорил всё это прямо в лицо на 
программе у Соловьева, происходя-
щее понимают?

А Жириновский говорил: 
«Вводить войска – это уже несовре-
менно… В Беларуси будут комис-
сары, только называться будут 
по-другому – представители рос-
сийского правительства. Или совет-
ники… И будет идти медленная 
трансформация всей экономики, 
государственных структур, идеоло-
гии, пропаганды… Вариант чисто 
экономический не проходит, пото-
му что придет новая власть – и всё 
отменит...»

Главная идея, озвучиваемая 
лидером ЛДПР, который вновь 
будет заседать в Госдуме, – надо 
брать Беларусь под российское 
внешнее управление, заставить 
отработать каждый выделенный 
рубль и поставить в такие условия, 
чтобы сами просились в Россию.

И если Жириновский только 
говорит, то Путин – делает. При 
полной поддержке и одобрении 
партии, получившей по итогам 
выборов в Государственной Думе 
конституционное большинство 
голосов, – «Единой России». 

Белорусское руководство уже 
просится в Россию или еще пыта-
ется сопротивляться – вопрос 
дискуссионный. Но не может 
быть дискуссий по поводу того, 
есть ли другой выход из ситуа-
ции. Конечно, есть. Нам достаточ-
но провести новые президентские 
выборы – на этот раз открытые, 
честные, с международным наблю-
дением, – и политический кризис, 
поставивший страну в полную 
зависимость от башен Кремля, 
будет разрешен. Вот только это не 
нужно России, которая словила 
Беларусь на живца. Там, наобо-
рот, заинтересованы в том, чтобы 
вся эта бодяга с конституционной 
реформой и западными санкци-
ями у нас тянулась как можно 
дольше. Чтобы как можно дольше 
(а еще лучше – навсегда) Беларусь 
оставалась к Сибири передом, к 
миру – задом.

Они поощряют, прикармли-
вают, подбадривают и затягивают 
Беларусь в кризис еще глубже. А мы 
ведемся.

В этой связи я вновь вернусь к 
вопросу о патриотизме.

Тех, кто призывает к новым 
выборам, в Беларуси записывают 
в экстремисты. Кто за сохранение 
нынешней ситуации – в патриоты. 
Патриот Гайдукевич, насмотрев-
шись выборов в Госдуму, догово-
рился до того, что и референдум по 
Конституции, и следующие выборы 
нам надо провести, ни на кого не 
обращая внимания. Главное, чтобы 
признала Россия. Вот теперь сижу и 
думаю: все-таки кто из нас тупой – 
я или Гайдукевич?

Трэба садзіцца за «круглы стол», як гэта было 
30 з лішнім гадоў таму ў Польшчы

Добры дзень, шаноўная рэдакцыя 
«Народнай Волi»!

У нумары за 17 верасня прачытаў арты-
кул Святланы Калiнкiнай «Разделённые». I, 
на жаль, даводзiцца канстатаваць, што тэзы 
аўтаркі цалкам адпавядаюць нашай сённяш-
няй рэчаiснасцi.

Па-першае, вiдавочна, што нi пра якое 
адзiнства ў сітуацыі, якая мае месца ў цяпе-
рашняй Беларусi, казаць не даводзiцца. 
Мы бачым вялiзную прорву памiж вузкай 
групоўкай, якая трымае ўладу ў краiне i гато-
ва не выпускаць яе са сваіх рук да апошня-
га, i шырокiм грамадствам, якое саспела да 
перамен, хоча аказаць станоўчае ўздзеянне 
на лёс дзяржавы i свой асабісты. Яшчэ летась 
Лукашэнка шмат i вельмi натхнёна казаў пра 

тое, як нам патрэбна агульнаграмадзянская 
еднасць, заклiкаў забыць сваркi i пачаць з 
чыстага аркуша, прапаноўваў нейкiя дыя-
логавыя пляцоўкi, у прыватнасцi для абмер-
кавання новага праекта Канстытуцыi. Але 
амаль за трыццаць гадоў кiравання мы 
добра вывучылi, чаго вартыя палымяныя 
прамовы, абяцаннi высокіх службовых асоб. 
Нiчога не вартыя. Тое заканамерна адбыло-
ся i зараз. Калi Лукашэнка лічыў, што пасля 
шквалу рэпрэсiй, якiя абрынуліся на, бадай, 
усю незалежную грамадзянскую суполь-
насць Беларусi, у краiне наступяць лад ды 
згода, то вiдавочна тое, што ён не меў рацыi.

Па-другое, выклiкае вялiзныя пытаннi 
сама дата 17 верасня. Прынамсi ў мяне. Так, 
мы маем факт яднання заходнiх i ўсходнiх 

беларускiх земляў, i гэта быццам бы добрая 
падзея. Аднак цi апраўдвае высакародная 
мэта ганебныя сродкi? Тут, дарэчы, пра-
сочваецца прамая аналогiя з Крымам. 
Расіяне вярнулi сабе паўвыспу, i большасць 
з iх ацэньвае гэты факт пазітыўна, цалкам 
iгнаруючы вiдавочнае парушэнне нормаў 
мiжнароднага права ды простай чалавечай 
маралi, а таксама тое, што адносiны памiж 
Расiяй і Украiнай цяпер сапсаваны надоўга, 
калi не назаўсёды.

17 верасня ў гэтым кантэксце 
сімвалiзуе хаўрус Савецкага Саюза з 
нацысцкай Нямеччынай, i святкаваць 
гэту дату – значыць, апроч iншага, яшчэ 
i абражаць палякаў, якія не заваёўвалі 
заходнебеларускія землі, а ім падарылі іх 

бальшавікі на чале з Леніным. Хаця за 
апошнi год адносiны з палякамi сапсаваны 
настолькi, што далей ужо асаблiва няма 
куды. Як кажуць расіяне, «сгорел сарай – 
гори и хата».

Давайце адкрыта скажам: Беларусь сён-
ня выразна падзелена. Ёсць, я лічу, боль-
шасць, якая хоча жыць ў новай, свабоднай 
Беларусi, i ёсць вузкае кола людзей, якiя 
ўжо на працягу доўгага часу ўтрымлiваюць 
уладу i нічога не хочуць мяняць. Яны не 
разумеюць, што за апошнія тры дзесяцігоддзі 
Беларусь стала iншай i народ стаў iншым. А 
вось улада якой была, такой i засталася. 
Якое тут можа быць адзiнства?

Яго няма, i дасягнуць яго будзе цяжка. 
Але любы шлях пачынаецца з першага 

кроку. Зрабiць яго мусiць Лукашэнка. I 
пачынаць трэба з таго, каб спынiць «паля-
ванне на вядзьмарак», выпусцiць усiх 
палiтвязняў, закрыць усе ангажаваныя 
крымiнальныя справы. Папрасiць праба-
чэння ва ўсiх, хто так цi iнакш пацярпеў 
ад карнай сістэмы. А потым трэба садзіцца 
за «круглы стол», як гэта было 30 з лiшнiм 
гадоў таму ў Польшчы, i дамаўляцца пра 
мiрны трансфер улады. Шмат хто скажа: 
гэта фантастыка. Магчыма. Аднак iншага 
варыянта дасягнення адзiнства я не бачу. I, 
я лiчу, менавiта гэты сцэнарый быў бы для 
ўсiх нас найлепшым.

З павагай – 
Дзмiтрый КУРАТНIК, сталы чытач 

«Народнай Волi».

«Не хапае яшчэ 
  300 тысяч рублёў…»

Пробашч парафіі ў Будславе ксёндз Дзмітрый Дубовік распавёў 
«Народнай Волі» пра тое, як ідзе аднаўленне касцёла.

Нагадаем, што раніцай 11 мая 
загарэўся касцёл у Будславе, у якім 
знаходзіцца адна з найважнейшых 
святынь Беларусі – абраз Маці 
Божай Будслаўскай. Пажар удалося 
патушыць, але галоўнае яго наступ-
ства – выгараў і абваліўся дах.

Ужо ў дзень пажару распачаўся 
збор сродкаў на аднаўленне кас-
цёла, і ахвяраванні працягваюць 
паступаць да гэтага часу.

– На сёння (23 верасня) ужо 
накрылі амаль 60 працэнтаў даху, 
– кажа ксёндз Дзмітрый Дубовік. – 
Працы вядуцца не толькі наверсе, 
але і ўнутры касцёла. Работы пра-
цягнуцца, пакуль будзе дазваляць 
надвор’е. Але дах рабочыя дакладна 
накрыюць да наступлення халадоў.

На гэты момант грамадскасць 
назбірала на аднаўленне даху 
прыкладна 1.045.000 рублёў.

– Гэтага недастаткова, – 
адзначае Дзмітрый Дубовік. – Не 
хапае яшчэ прыкладна 300 тысяч 
рублёў.

Прычыны пажару пакуль 
названы не былі. Паводле слоў 
святара, адпаведныя органы, 
якія займаюцца расследаваннем, 
ніякай інфармацыі з гэтай наго-
ды не давалі.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.
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25 суток ареста Оксаны Цыбиной
С Оксаной Цыбиной мы познакомились на «сутках» – сидели в одной камере на Окрестина. По профессии Оксана главный бухгалтер. Кроме этого, 

девушка увлекается тайским боксом, танцами и любит путешествовать. Периодически она устраивала для нас лекции на тему формирования 
заработной платы в Беларуси и влияния налогов на нее, показывала, как становиться в боксерскую стойку, учила дыхательной гимнастике 

и движениям аргентинского танго. Кто мог предположить, через что пришлось пройти Оксане Цыбиной до того, как она попала к нам в камеру!.. 
Выйдя на волю, девушка дала интервью «Народной Воле».

«Мы атрымалі папярэджанне ад Мінюста…»
Сустаршыня кампаніі «Гавары праўду» Андрэй ДЗМІТРЫЕЎ пракаментаваў «Народнай Волі» рашэнне Міністэрства юстыцыі 

аб ліквідацыі арганізацыі. Суд па іску аб ліквідацыі «Гавары праўду» павінен адбыцца на пачатку кастрычніка.

– Оксана, как тебя задержали?
– В тот день я возвращалась из санатория 

«Озерный». Приехала домой, зашла в лифт 
с вещами, а за мной следом – двое мужчин 
в гражданском. Я спросила, на какой этаж 
они едут, но внятного ответа не получила. 
Увидела, что нажали девятый, и удивилась: 
ведь это мой этаж. Поинтересовалась у них, 
к кому идут. Ответили, что к соседям. А 
когда мы вышли из лифта, они показали 
постановление прокурора на обыск моей 
квартиры. И один из сотрудников издали 
предъявил удостоверение.

– Как проходил обыск?
– Препятствовать обыску я не ста-

ла, потому что у них было постановление. 
Открыла квартиру, мы зашли, и ключи они 
у меня сразу забрали. Один из сотрудни-
ков куда-то ушел и позже привел еще трех 
человек в гражданском. Никто из них не 
представлялся. Я спокойно сказала: кварти-
ра в вашем распоряжении, ищите, что вас 
интересует. Двое сотрудников параллельно 
начали меня опрашивать, оказывая сильное 
психологическое давление. Грозились уто-
пить в аквариуме мою кошку. Спрашивали, 
интересуюсь ли я политикой.

– А с чего вдруг кошку утопить хотели?
– Не знаю, вела я себя абсолютно спокой-

но и никоим образом их не провоцировала. 
Думаю, что они просто так угрожали.

– Что изъяли из квартиры?
– У меня изъяли компьютер, телефоны, 

все рабочие флешки, деньги из кошелька и 
драгоценности. Попросили пароль от теле-
фона, я отказалась его сказать, потому что 
знаю, что сотрудники правоохранительных 
органов могут взять мой телефон и начать 
писать от моего имени родным и близким 
людям. По этой причине я не согласилась 
дать пароль.

Дальше мне сказали, что нужно будет 
проехать во Фрунзенское РУВД. Я попроси-
ла разрешение взять предметы личной гиги-
ены. В ответ на это мне сказали: «Поедешь 
голая». Тогда я поинтересовалась, снимать 
ли мне штаны, но один из сотрудников 
милиции разрешил мне ехать в них. Пока 
мы выходили, успела натянуть на себя коф-
ту, но потом мне ее сказали снять и ехать в 
одной майке. Даже очки не разрешили взять 
с собой, при том что у меня проблемы со 
зрением.

Из того, что мне удалось взять, – малень-
кая бутылка воды. Но ее потом в РУВД 
сотрудник милиции демонстративно выбро-
сил в корзину. Около суток я находилась без 
воды. Но это не страшно. Я больше пережи-
вала за своих домашних животных – кошку, 
собаку и рыбок. Не знала, кто будет за ними 
следить, ведь живу одна… При этом, когда 
мы уже уходили, я попыталась оставить 
дверь открытой, чтобы кто-то из соседей 
увидел, но сотрудник Фрунзенского РУВД 
вернулся, взял ключи и закрыл квартиру.

– Помню, что ты потом в камере рас-
сказывала, что за животными ухаживали 
родные, друзья и соседи…

– Да, спасибо им за это! Повезло мне с 
моим окружением. Они нашли возможность 
попасть в квартиру и не дать животным 
погибнуть.

– Что происходило в самом РУВД?
– Начался допрос, который вели трое 

сотрудников в гражданском. Они наперебой 
задавали вопросы и говорили, что я волон-
тер, который координирует действия других 
волонтеров. И при этом просили пароль от 
телефона. Но я по-прежнему отказывалась 

его давать. После этого один из сотрудни-
ков взял электрошокер, зашел из-за спины 
и приставил его к моему затылку. Я сжала 
зубы, кулаки, думала, что сейчас замерт-
во упаду. Потом он приставил электрошо-
кер мне к переносице, затем к уху. Разряд 
был несильный, но я испугалась, дернулась. 
В этот момент кто-то из сотрудников ска-
зал, что электрошокер не работает, тогда 
он положил его на место. И взял степлер. 
Степлером он сжал мне нос. Сказал, что сей-
час его мне пробьет. Но не сделал этого. Сел 
за стол и уронил карандаш.

– А в итоге по какой статье тебя судили?
– Вот когда оформляли документы, 

сотрудник Фрунзенского РУВД, который 
уронил карандаш, сказал дописать мне ста-
тью 19.1 – «хулиганство». Я возразила. На 
что мне сотрудник Фрунзенского РУВД 
ответил, что был бы человек, а статья всегда 
найдется. Так у меня в протоколе появилась 
вторая статья.

– А первая какая?
– 24.3 – неповиновение. Написали, что 

я препятствовала входу сотрудников мили-
ции в квартиру и что одного из них я вытал-
кивала из тамбура. Такого, конечно, не было. 
При обыске велась видеосъемка, и мой адво-
кат заявлял ходатайство о предоставлении 
записи. Ему ответили, что видеосъемка не 
производилась.

– В РУВД где тебя содержали?
– Меня поместили в «обезьянник» – так 

он называется в народе. Всю ночь я была 
там одна, а ближе к утру ко мне подселили 
женщину без определенного места житель-
ства. Около 10 утра меня уже везли в стакане 
автозака на Окрестина… До этого выдали 
одну маску. Кстати, все 25 суток я была в 
ней. Она мне и ночной повязкой служила – 
защищала глаза от света ночью.

– Сначала же тебя поместили в изоля-
тор временного содержания?

– Да, а потом, после суда, отправили 
в ЦИП на Окрестина. В ИВС было очень 
холодно. А я еще и в одной майке…

– В суде ты говорила о том, что проис-
ходило в РУВД?

– Да, я сказала об электрошокере и сте-
плере. Судья спросила, есть ли у меня какие-
то синяки, побои. Этого не было, поэтому 
мое заявление было проигнорировано.

Вину я не признала. Из тамбура я нико-
го не выталкивала и карандаши в РУВД не 
разбрасывала. Адвокат настаивал, чтобы к 
делу были приобщены видеозаписи из квар-
тиры и из кабинета, где меня допрашивали. 
Но ходатайство удовлетворено не было под 
предлогом того, что запись не велась.

Также мой адвокат попросил вызвать 
в суд в качестве свидетелей сотрудни-
ков милиции, которые проводили у меня 
обыск. Был заслушан один из них. И он 
по-прежнему утверждал, что я его выталки-
вала из тамбура.

– Помню ты говорила, что какую-то 
видеозапись всё же на суде посмотрели…

– Да, из нашего товарищества собствен-
ников адвокат затребовал видеозапись. 
На записи видно, что в дом заходили двое 
сотрудников милиции, затем один вернулся 
и привел еще троих, выводили меня уже 
пятеро. А на суде свидетель утверждал, что у 
меня в квартире находился только он и еще 
один сотрудник милиции. Суд эту видеоза-
пись во внимание не принял. Расхождение 

по времени тоже имело место: в протоколе 
указано время задержания 18.10, а по виде-
озаписи видно, что время задержания 17.40.

– Подавала ли ты жалобу?
– Адвокат подал апелляцию. Приговор 

оставили без изменения.
– Арестованное имущество вернули?
– Всё вернули в целости и сохранности.
– Как оказалось, камера у нас была 

«ковидная». Как себя чувствуешь?
– Кашель у меня начался еще в карцере. На 

утреннем обходе мы говорили об этом врачу, 
она дала пару таблеток от кашля, но они не 
помогли. Когда я уже дома принимала ванну, 
обнаружили сыпь на ягодицах. На следую-
щий день пошла к врачу. Она у меня появи-
лась из-за антисанитарных условий, в душ 
же нас не водили. Сделала еще ПЦР-тест – он 
был отрицательный. Тогда сдала на антитела 
– оказалось, что ковидом переболела и у меня 
начался восстановительный процесс.

Когда вышла, думала, что на солнце и 
свежем воздухе мне станет лучше, но появи-
лась дикая слабость, и продолжался очень 
сильный кашель.

– У меня тоже уже антитела.
– Главное, что мы переболели в легкой 

форме.
– Я же освободилась раньше тебя. Что 

происходило после?
– Ничего такого не было. Утром на шмо-

не только услышали яркую речь охранника 
о том, что если мы днем будем лежать или 
спать, то он дождется грозы, даст нам щетки 
и мы пойдем мыть внутренний дворик.

А ты Аллу Ильиничну застала?
– Нет, но я наслышана о ней.
– Людей без определенного места 

жительства охранники на Окрестина 
называют котиками. Вот такого котика – 
Аллу Ильиничну – нам и подселили. Ее на 
Окрестина все уже давно знают. Кстати, на 
следующий день, когда мы делали зарядку, 
она тоже присоединилась. В тот момент я 
подумала, что если таких людей поместить 
в другую среду обитания, провести с ними 
элементарную реабилитацию, то они могут 
быть вполне полезными для общества.

– Алла Ильинична теперь тоже в политике?
– Нет, она сказала, что далека от этого. Ее 

только садят к политическим.
– После всего произошедшего собира-

ешься уезжать?
– Думала об этом, но решила, что оста-

юсь. Я коренная белоруска. Я люблю свою 
страну такой, какая она есть. Почему я, 
гражданка, которая любит свою родину и 
которая хочет, чтобы она была свободной и 
независимой, должна бежать из нее? Я счи-
таю это неправильным.

Я увидела на Окрестина, как белорусы 
держатся вместе и поддерживают друг друга, 
даже несмотря на условия, которые создают-
ся специально, чтобы их сломать. А они не 
ломаются.  Я горжусь тем, что я белоруска!

Глафира ЖУК.

ОТ РЕДАКЦИИ
После интервью с Оксаной Цыбиной 

редакция «Народной Воли» направила 
обращение на электронную почту РУВД 
Фрунзенского района с просьбой проком-
ментировать приведенные выше слова, 
чтобы подготовить максимально объ-
ективный и беспристрастный матери-
ал. Однако спустя более чем два месяца 
ответа на него нет.

ПАЛІТКУХНЯ

– Мы атрымалі адно папярэджанне ад 
Міністэрства юстыцыі і прыступілі да яго 
ўстаранення, але не паспелі – атрымалі ліст аб 
тым, што пададзены іск аб ліквідацыі, – распа-
вядае палітык. – Мы лічым, што гэта абсалютна 
палітычнае рашэнне, бо выяўленае парушэнне 
ніякім чынам не замінае дзейнасці арганізацыі і 
даволі лёгка выпраўляецца.

Сем гадоў мы працавалі без рэгістрацыі, 
пры гэтым кожны год падаючы дакументы на 

рэгістрацыю. Чатыры гады пражылі з афіцыйнай 
рэгістрацыяй. Зараз, відаць, вяртаемся да таго, 
што было.

Мы да апошняга будзем адстойваць нашу 
арганізацыю. Усё, што мы рабілі, было адкры-
та, сумленна і на карысць Беларусі. Але, глед-
зячы, што адбываецца навокал, ні на што не 
спадзяёмся.

Некаторы час таму Андрэй Дзмітрыеў заявіў 
пра намер стварыць палітычную партыю.

– Мы сфарміравалі аргкамітэт, цяпер набіраем 
неабходную колькасць сябраў – нам патрэбна 
мінімум 1000 чалавек, – гаворыць Дзмітрыеў 
пра свае планы ва ўмовах новай палітычнай 
рэчаіснасці. – І мы па-ранейшаму маем намер 
правесці з’езд, як толькі будзем да гэтага 
поўнасцю гатовы. Будзем падаваць дакументы на 
рэгістрацыю, рыхтавацца да выбараў, калі б яны 
ні адбыліся.

Марына ВІШНЕЎСКАЯ.
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П О Ш Т А

КалОНКа 
алЕСя НяЎвЕСя

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГаЗЕта–ЧытаЧ

пРаШУ СлОва!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КаРтИНа жИЗНИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Михаил ЗАПОЛЬСКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась БУЛАВАЦКІ. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід Яфімавіч 
БАРАЗНЁНАК, дзіця 

вайны, ветэран працы.
Мінск.

На ЗаМЕтКУ

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

Зоя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

МНЕНИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Борис СОСНОВСКИЙ.
г.п.Богушевск 

Сенненского района.

НаБОлЕлО!

ЕСть вОпРОС!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Николай МЕЛЬНИКОВ, 
избиратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.МУЗЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

лИЧНый Опыт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
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Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».
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– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».
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Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».
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Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль ЖУКОВІЧ, сябра Саюза 
беларускіх пісьменнікаў.

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

Георгій ГАЦКЕВІЧ.

З пОШты ГалОЎНаГа РЭДаКтаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
Георгій ГАЦКЕВІЧ. в.Бараўляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

Як зазвінела шкло, 
дык страшна  
ўсім было
Падчас вулічных пратэстаў 
два мінчукі пілі піва. Адзін з іх 
прапанаваў прыяцелю: «Кінеш 
келіх у міліцэйскі аўтобус – падо-
рым табе кватэру». І той кінуў. 
На судзе, які адбыўся нядаўна, 
камандзір амапаўцаў сказаў, 
што ад звону шкла ён атрымаў 
стрэс. Кожнаму байцу суд 
«выпісаў» 1000 рублёў маральнай 
кампенсацыі, а мінчука на два 
гады накіраваў у калонію.

Кішэла вуліца бурліва –
Там шмат старых і маладых.
Сябры рашылі выпіць піва –
Сасмяглі, трэба перадых.
Да блізкае «піўное кропкі»
Яны прыджгалі ўсёй гурбой,
Завёўшы дыспут нетаропкі,
Смакталі з келіхаў напой.
Быў «сабантуй» іх годна-чынны,
Размова злагадна цякла.
І хтось звярнуўся да мужчыны,
Што ў хеўры з нейкае прычыны
Не меў уласнага жытла:
– Аўтобус бачыш? Келіх гэты
Туды шпурнуць ці можаш ты,
Як на спаборніцтвах атлеты?
Там акурат сядзяць «мянты».
Яны шалеюць тут не ў меру,
Кагосьці гоняць да турмы…
Шпурнеш – дык будзеш мець кватэру,
Яе табе падорым мы.
Мужык, напэўна, тыя словы
Сказаў жартоўна, не ўсур’ёз,
А чалавек ад прапановы
Пайшоў, як кажуць, уразнос.
Відаць, яму карцела надта
Займець над галавою дах.
І паляцеў, нібы граната,
Той келіх і ў аўтобус – бах!
– Герой! Давай паціснем лапу! –
Крычалі ўзрушана сябры.
І сапраўды байцы АМАПу
Былі аўтобуса ўнутры.
Відаць, падумалі спачатку,
Што прыляцеў якісь снарад,
Таму ў ахоўнікаў парадку
(А іх было не надта шмат)
Узнікла паніка, а потым,
Як зазвінела раптам шкло,
Дык кожны з іх пакрыўся потам,
Бо ім яшчэ страшней было.
Найбольшы страх – у камандзіра:
Ад поту, бедны, мокры спрэс.
І вельмі доўга, што не дзіва,
Ён адчуваў глыбокі стрэс.
За тое, што байцы-служакі
Нямала зведалі пакут
Падчас «бязлітаснай атакі»,
Ім грошай жмут падкінуў суд.
А што ж дзяцюк, што кінуў келіх?
Суд выдаў «бонус» і яму:
Сядзецьме, як манах у келлі, –
Яго справадзілі ў турму.
Што ні кажы – крутая мера…
Хоць ёсць і плюс у гэтым свой:
Турма – не ўласная кватэра,
Ды ўсё-ткі дах над галавой…
                      ***І ў аўтазак шпурляць прадметы
Не варта нават смаркачу.
Дык апраўдаць учынак гэты
Я не магу і не хачу.
А ў чым жа сэнс маёй маралі?
Калі, пачуўшы звон шкляны,
Байцы трывогу адчувалі,
Як атрымалі стрэс яны
І кожны потам быў пакрыты,
Дык у АМАП ісці не след,
Бо акалеюць, як бандыты
Пакажуць нож ці пісталет.

Сапраўдны адпачынак
Адпачынак сапраўдны – калі
Аддаеш (і шчаслівы без меры!)
На панамку і шорты рублі –
Не на клей, ламінат і шпалеры.

«Хітры звер»
Паляўнічы:
– Хітры звер – ліса,
Я пераканаўся ў гэтым сам.
Вечарэла,
І сцямнела ўжо.
Крочыў я дахаты, і ружжо
Як заўжды, было ў мяне ў руках.
І бяжыць ліса!
З ружжа я – бах!
Падышоў і ледзьве не заплакаў:
Не ліса ляжыць,  а мой сабака…

Спадар Цуран, не трымайце  
Стэфанію Станюту за шлагбаумам

Яшчэ 23 ліпеня ў «Народнай Волі» быў 
надрукаваны артыкул Алены Малочка 
пад назвай «Станюта или Энгельс: кто 
более белорусской истории ценен?». У 
адпаведнасці з заканадаўствам матэрыял 
рэдакцыя накіравала на рэагаванне ў Мінскі 
гарвыканкам. Атрымалі адказ за подпісам 
намесніка старшыні вышэйшай сталічнай 
улады Арцёма Цурана. Пахвальна, што 
тэкст ад першага да апошняга радка на 
беларускай мове. Але вось што тычыц-
ца яго зместу, то ўзнікае шэраг пытанняў. 
Ствараецца ўражанне, што спадар Цуран 
калі і прачытаў артыкул Алены Малочка, 
то, мабыць, па дыяганалі, а то, магчыма, 
сам яго і ў вочы не бачыў, а адказ на подпіс 
падсунулі яму падначаленыя, якія наогул 
не ўніклі ў сэнс праблемы. Таму «Народная 
Воля» вымушана ў чарговы раз патлума-
чыць, у чым яе сутнасць.

Нагадаем: адбылася недарэчная сітуацыя 
з услаўленнем памяці такой легендар-
най нацыянальнай асобы, як Стэфанія 
Станюта. Цяжка сказаць, чым кіраваліся 
члены гарадской тапанімічнай камісіі, калі 
прымалі рашэнне аб наданні яе імя вуліцы, 
забудоўшчыкамі якой сталі людзі не проста 
багатыя, а алігархічнага складу. А такія, як 
вядома, любяць жыць за высокай непраз-
рыстай агароджай, а каб па вуліцы ніхто 

з пабочных не мог праехаць, пры ўездзе 
ўстанаўліваюцца шлагбаумы. Менавіта так 
і зрабілі тыя, каму ўлады невядома за якія 
заслугі выдзелілі надзелы ў лічаных метрах 
ад Цнянскага вадасховішча. Кажуць, усе 
яны маюць дачыненне да кампаніі «Дана 
Мол». Што ім да нашай славутай Стэфаніі 
Міхайлаўны Станюты, сімвала нацыяналь-
най культуры для мільёнаў беларусаў?! 
Вуліцу, якой сталічныя ўлады надалі яе 
светлае імя, вось гэтыя топ-менеджары фак-
тычна прыватызавалі. Як толькі з’явіліся на 
ўчастках гмахі-катэджы, іх уладальнікі тут 
жа паклапаціліся пра аўтаматычны шлаг-
баум. У кожнага свой пульт, націснуў кно-
пачку – і паехаў. А для ўсіх астатніх уезд 
забаронены. Нават для Меліціны Станюты 
– праўнучкі вялікай актрысы. Неяк яе, 
наследніцу па прамой радаслоўнай лініі, не 
пусцілі на вуліцу імя прабабулі без про-
пуска, без званка і ўзгаднення з высокімі 
асобамі той жа кампаніі «Дана Мол». 
Невыпадкова Алена Малочка ў вышэй-
згаданым артыкуле напісала: «Беларусы, 
якія ўвесь ХХ век па крупіцах збіралі сваю 
ідэнтычнасць, якія і цяпер прадзіраюцца 
да сваіх вытокаў праз буралом імперскай 
ідэалогіі і асабістых забабонаў, і тут рап-
там ізноў павінны даказваць сваё спрадвеч-
нае права на нацыянальны здабытак – на 

імя Стэфаніі Станюты, дарагое для любой 
жывой беларускай душы».

Што і казаць, тое, што замест увекавеч-
вання памяці вялікай актрысы яе імя фак-
тычна схавалі за моцным шлагбаумам, не 
можа не кранаць тонкія струны нацыяналь-
нага гонару. І каму, як не намесніку старшыні 
Мінскага гарвыканкама А.М.Цурану, не 
падумаць, як выправіць непрыгожую 
сітуацыю. У артыкуле Алены Малочка была 
падказка: святое для беларусаў імя Стэфаніі 
Міхайлаўны Станюты павінна быць пера-
несена з прыватызаванай алігархамі 
вуліцы, якая, дарэчы, знаходзіцца ледзь не 
на выселках, у гістарычны цэнтр сталіцы. 
І рэдакцыя разлічвала, што менавіта з 
гэтых пазіцый чыноўнікі гарвыканка-
ма і будуць разглядаць публікацыю ў 
«Народнай Волі». На жаль, адказ спадара 
Цурана звёўся галоўным чынам да таго, 
што «любыя перайменаванні вуліц ствара-
юць нязручнасці жыхарам і гасцям горада, 
патрабуюць унясення змяненняў у элементы 
візуальнага арыентавання, рэгістрацыйныя 
і іншыя дакументы, на што неабходны 
значныя фінансавыя затраты». Скажыце, 
хто са сталічных гораданачальнікаў звярнуў 
увагу на «нязручнасці», калі ўмомант 
перайменоўваліся цэнтральныя праспекты 
Мінска?

Рэдакцыя чакала зусім іншага ліста 
ад чыноўнікаў Мінскага гарвыканкама. 
Нам здавалася, ля руля сталіцы стаяць 
прагрэсіўныя спецыялісты, і хто, як не яны, 
павінны адчуваць, якая сапраўды неда-
рэчная сітуацыя склалася з імем Стэфаніі 
Станюты – легендарная актрыса апыну-
лася за шлагбаумам ды яшчэ і з аховай 
(?!). Яна вартая ўдзячнай памяці беларусаў. 
І тое, што зараз вуліца, якой нададзена 
яе імя, за шлагбаумам, – гэта сапраўдны 
грамадзянскі боль. Таму «Народная Воля» 
накіроўвае чарговы ліст непасрэдна таму 
высокапастаўленаму сталічнаму чыноўніку, 
які, паўтараем, магчыма, нават не прачытаў 
артыкул Алены Малочка, а падмахнуў 
адказ рэдакцыі, які падрыхтавалі падна-
чаленыя без усялякай адказнасці. Спадар 
Цуран, прыслухайцеся да голасу шыро-
кай грамадскасці: Мінгарвыканкам у свой 
час дапусціў грубую памылку і павінен яе 
выправіць. Безумоўна: найдаражэйшая 
для беларусаў Стэфанія Станюта вартая 
нашай найлепшай памяці!

А што тычыцца перайменавання многіх 
сталічных вуліц, якія дагэтуль носяць назвы 
ў гонар тых, хто хацеў перакуліць увесь 
белы свет, то гэта зусім іншая гаворка.

Рэдакцыя газеты «Народная Воля».

АКЦЫЯ

Чаму чыноўнікі не хочуць 
адмаўляцца ад машын?

Карэспандэнт «Народнай Волі» пацікавіўся, як мінчане адзначалі на гэтым тыдні Сусветны дзень без аўтамабіля.

Когда  
граница 

превратилась 
в проходной   

   двор…
Я имею высшее образование. 

Много читаю. Хорошо владею 
компьютером. Люблю знако-
миться с разной информацией, 
анализировать факты, сопостав-
лять их.

На что обратил внимание в 
последнее время? На то, как офи-
циальной пропагандой подается 
ситуация на границах Беларуси 
с Литвой, Польшей и Латвией. 
Акцент делается на инцидентах 
с нелегальными мигрантами из 
Афганистана, Ирака, Сирии и 
других стран. Мол, какие бездуш-
ные пограничники соседних госу-
дарств – ежесуточно выталкива-
ют на нашу территорию десят-
ки, а то и сотни тех, кто желает 
попасть в Евросоюз. А что же 
молчат белорусские погранични-
ки? Ведь это же они фактически 
закрывают глаза, когда мигранты 
валом валят через наши кордо-
ны. Раньше высокие чиновники  
безустанно твердили, что граница 
у нас на замке, а что же теперь мы 
видим на самом деле?

Чтобы создать для соседних 
стран массу проблем, нашу гра-
ницу превратили, образно гово-
ря, в проходной двор. Нет, сво-
их, нарушителей с белорусским 
паспортом, задерживают при 
первом их незаконном шаге, а 
вот тех же иракцев, решивших 
сомнительным путем пересе-
литься в цивилизованные евро-
пейские страны, вроде совсем не 
замечают.

Я считаю, что политика 
наших властей в части предо-
ставления «зеленой улицы» для 
мигрантов абсолютно неверная и 
проигрышная. Граница действи-
тельно должна быть на замке, и 
нарушителей как с собственной 
стороны, так и из тех далеких 
стран, откуда они прибывают, 
нужно и близко не подпускать к 
«вспаханной полосе».

P.S. Вот уже который день 
официальная пропаганда вов-
сю трубит о том, что польские 
пограничники насильственно 
возвращают мигрантов на бело-
русскую сторону. А почему наши 
пограничники пропустили их 
через свои кордоны?

Альберт КОРЕНЕВСКИЙ.

ХОЧУ СКАЗАТЬ!

Такая акцыя прайшла у Мінску ўжо ў 
чатырнаццаты раз. Яе ідэя заключаецца ў тым, 
каб папулярызаваць экалагічны транспарт і 
нагадаць людзям пра важнасць экалагічнай 
бяспекі ва ўмовах мегаполіса.

Паводле традыцыі 22 верасня вадзіцелям, 
якія вырашылі на час адмовіцца ад аўтамабіляў, 
дазвалялася ездзіць без аплаты ў гарадскім 
транспарце, уключаючы метро. Кантралёрам 
можна было проста прад’явіць пасведчанне 
вадзіцеля і пасведчанне аб рэгістрацыі транс-
партнага сродку.

…З самага ранку да Адміністрацыі 
прэзідэнта пад’язджалі машыны, прывозячы 
на працу чыноўнікаў. Відаць, хаця б на дзень 
адмовіцца ад аўто для многіх вялізная пра-
блема. Не выключана, што кагосьці і наогул 
не цешыла перспектыва «паходу ў народ», бо 
людзі маглі пазнаць і задаць, мякка кажучы, 
нязручныя пытанні. Таму лепш ужо на аўто з 
асабістым вадзіцелем – ледзь не да самых пры-
ступак Адміністрацыі. Хаця, магчыма, хтосьці 
і аддаў перавагу метро альбо маршрутцы.

Ля Міністэрства прыродных рэсурсаў і 
аховы навакольнага асяроддзя, якое месціцца 
практычна ў цэнтры Мінска, на аўтастаянках 
і ля тратуараў – машыну не ўціснуць. Праўда, 
у гэтым жа будынку знаходзіцца яшчэ 
Міністэрства юстыцыі, Дэпартамент па архівах 
і справаводстве, Рэспубліканская калегія 
адвакатаў, рэдакцыя часопіса «Юстыцыя 
Беларусі», а таксама кафэ «Август», таму не 
разбярэшся, то прыехаў на аўтамабілі на 
працу ахоўнік навакольнага асяроддзя або 
наведвальнік кафэ.

А вось у метро ў гэты дзень і насамрэч многія 
ездзілі бясплатна, пакінуўшы аўтамабіль дома.

– За шэсць гадзін чалавек сто паказалі 
вадзіцельскае пасведчанне, – распавёў мне 
кантралёр на станцыі «Кунцаўшчына». – І 
нават без пасведчання прапускаем – пасля 
прад’яўлення тэхпашпарта.

Затое на станцыі метро «Купалаўская», дзе 
якраз і знаходзіцца выхад да Адміністрацыі 
прэзідэнта, такімі паказчыкамі пахваліцца не 
маглі.

– Практычна ніхто не скарыстаўся маг-
чымасцю бясплатнага праезду, – коратка 
паведамілі кантралёры.

«Народная Воля» вырашыла пацікавіцца ў 
некаторых дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў, 
ці паўдзельнічалі яны ў акцыі ў падтрымку 
экалогіі.

– Я ў гэты дзень ад аўтамабіля не адмовіўся, 
– шчыра прызнаўся Алег Гайдукевіч. – 
Нармальна стаўлюся да гэтай акцыі, але не 
люблю маніць. Я не меў магчымасці адмовіцца 
ад аўто. Жыву за горадам, і патрэбна было 
шмат перамяшчацца. І дзяцей адвезці ў шко-
лу, і на запланаваныя сустрэчы паспець. На 
веласіпедзе нязручна, тым больш у дождж.

Але, безумоўна, я за тое, каб у буйных 
мегаполісах развіваліся электрамабілі. Лічу, 
што за гэтым будучыня. Адзінае, што мы 
павінны думаць, як іх зрабіць больш даступнымі 
для людзей, бо сёння большасць сабе такую 
дарагую раскошу дазволіць не можа.

Таму Дзень без аўтамабіля – гэта добрае 
пачынанне, але, скажам так, недасканалае. 
Свет пабудаваны так, што людзі не змогуць 

адмовіцца ад аўтамабіляў у бліжэйшы час. 
Гэта ўтопія.

І Андрэй Савіных не ўтойваў, што ў гэты 
дзень ездзіў на працу на ўласнай машыне.

– Я ўвогуле ад вас упершыню пачуў, што 22 верас-
ня праводзілася такая акцыя, – здзівіўся дэпутат. – 
За справамі, відаць, прапусціў гэтую інфармацыю.

Але, на мой погляд, разавыя акцыі не 
з’яўляюцца рашэннем праблемы. Рашэннем 
павінна станавіцца планамерная і прадуманая 
палітыка, якая была б накіравана на адмену 
індывідуальнага транспарту і паступовы пера-
ход на грамадскі, які ў ідэале павінен праца-
ваць на электрычнасці. Вось такую работу я, 
безумоўна, падтрымліваю.

А вось дэпутат Палаты прадстаўнікоў 
Ігар МАРТЫНАЎ адмовіўся ў Дзень без 
аўтамабіля ад машыны, зараз ён знаходзіцца 
«ў адпачынку ў вёсцы».

– Падтрымліваю акцыю, бо ў нас некато-
рыя на аўтамабілі ездзяць у магазін, да якога 
прайсці сто метраў, – кажа мой суразмоўца. 
– Дык давайце хаця б у такі дзень адмовімся ад 
аўто і задумаемся пра экалогію. Лепш прайсці 
пехатой і падыхаць паветрам.

– Але, бачу, што многія чыноўнікі нават 
у гэты дзень не вельмі жадаюць «падыхаць 
паветрам»…

– Вось вы любіце глядзець у першую чар-
гу на чыноўнікаў. А вы апусціцеся на зямлю і 
паглядзіце, што сёння ў нас просты іпэшнік ці 
дробны бізнесмен едзе на працу на такой кру-
той машыне, што чыноўніку і не снілася. А вы 
на гэта ўвагі не звяртаеце…

Алесь СВЯТЛАНІЧ.
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ПУНКТ ГЛЕДЖАННЯ

Здавалася б, яшчэ ўчора дастаткова 
разняволеныя і свабодныя людзі вельмі 
хутка закрыліся, адгарадзіліся і амаль 
замоўклі. Вось на мінскай вуліцы рэпар-
цёр з мікрафонам спрабуе разгаварыць 
выпадковых мінакоў. Яшчэ год таму 
гэта зусім не было праблемай. Сёння ж, 
пачуўшы «палітычнае» пытанне (нават 
бяскрыўднае), ледзь не кожны затуляе вус-
ны рукамі і панічна адштурхоўвае ад сябе 
мікрафон.

Па-іншаму не можа быць у краіне, дзе 
трапіць у турму можна за неасцярожна 
сказанае слова, за пакінуты ў сацсетках 
каментарый, за «не той» лайк пад чыімсьці 
допісам. Гэты страх занявольвае, падзяляе, 
скоўвае, адчужае нават калісьці блізкіх 
людзей. Як з гэтым жыць і як выжыць?

Не ацанілі, не адстаялі  
на плошчах і ў «ланцугах 

салідарнасці»…
У гэтыя дні, тыдні і месяцы якраз 

спаўняецца 30 гадоў з часу многіх адмет-
ных падзей, якія адбываліся ў 1991-м 
на абшары былога СССР. Пасля права-
лу ГКЧП былыя савецкія рэспублікі 
адна за адной абвяшчалі незалежнасць. 
Абвалілася калісьці ўсёмагутная КПСС. 
Амаль усе савецкія газеты ў адно імгненне 
сталі антысавецкімі. Стала магчыма гава-
рыць тое, што думаеш, самім выбіраць 
сабе ўладу, свабодна выязджаць за мяжу.

Гэта быў эмацыйны і надзвычай 
узрушвальны момант гісторыі. Амаль 
усе ўсходнееўрапейскія краіны былога 
«сацлагера» і былыя савецкія рэспублікі 
перажывалі вялізны нацыянальны ўздым 
– гэта было відавочна нават на адлегласці, 
адчувалася праз экран тэлевізара. 
Сотні тысяч людзей на вуліцах і плош-
чах... Маршы і «ланцугі салідарнасці» 
працягласцю ў тысячу кіламетраў. 
Нацыянальныя сцягі на кожным будын-
ку, у руках соцень тысяч людзей. Народы, 
якія дзесяцігоддзямі жылі ў няволі, 
пазбаўляліся ад страху і віталі нады-
ход свабоды. У Беларусі было па-іншаму. 
Можна цешыць сябе ілюзіямі і прыхарош-
ваць уласныя ўспаміны, але калі цвяроза і 
безэмацыйна паспрабаваць зірнуць у твар 
уласнай мінуўшчыне, то перад вачыма 
паўстае іншае. Беларусы ў сваёй бальшыні 
маўчалі. І назіралі за тым, што адбываецца 
наўкол, з недаверам і трывогай.

Памятаю, удзень 19 і 20 жніўня 1991-
га я шмат хадзіў па малалюдным цэнтры 

Мінска – праспектам Скарыны, плошчай 
Леніна... Ніякіх мітынгаў і пікетаў, толькі 
людзей прыкметна менш, чым звычай-
на. Да чыноўнікаў было не дазваніцца – 
усе раптам аказаліся ці ў адпачынку, ці 
захварэлі.

Дзякуючы свайму журналісцкаму пас-
ведчанню зайшоў у Дом урада, у Вярхоўны 
Савет. Там таксама было малалюдна і ціха. 
На лесвіцы паспрабаваў спыніць пытаннем 
пра ГКЧП дэпутата Дзмітрыя Булахава, які 
некуды спяшаўся... Адказваў ён на хаду і 
вельмі асцярожна: «Трэба думаць... Не ўсё 
так адназначна... Каментарыі будуць паз-
ней». Потым, увечары і ў наступныя дні, 
калі стала вядома, што Ельцын перамог, 
што арыштаў і надзвычайнага становішча 
не будзе, на плошчы збіраліся па некалькі 
соцень чалавек...Але ўсё гэта не ішло ні ў 
якае параўнанне з тым, што адбывалася ў 
тыя дні ў Маскве, Кіеве, Вільнюсе, Тбілісі...

Уніклівы і пунктуальны Сяргей 
Навумчык, мой сябар і калега, як 
самы дасканалы летапісец беларускай 
рэчаіснасці пачатку і сярэдзіны 1990-х, без 
сумневу, да самых драбніц і дэталяў апісаў 
ледзь не кожную гадзіну і хвіліну тых дзён. 
Я ні кроплі не сумняваюся ў пратакольнай 
дакладнасці напісанага ім. Але калі гава-
рыць пра мае ўласныя ўражанні відавочцы 
і сведкі таго, што тады адбывалася ў 
Беларусі, то не пакідае адчуванне, што 
Беларусь і беларусы проста моўчкі плылі ў 
агульнай плыні туды, куды яна несла. Для 
пераважнай бальшыні тых суграмадзян, 
сярод якіх жыў і якіх памятаю, гэта не 
было момантам яднання і агульнага шчас-
ця, якім магло б і павінна б быць, калі б 
гэтыя людзі цанілі свабоду і незалежнасць, 
імкнуліся і змагаліся за іх.

У нас не было соцень тысяч на вуліцах. 
Не было ўрачыстых спускаў старога сцяга 
і ўздымання новага. Не было адчування 
гістарычнасці таго, што адбывалася. Нібы 
гісторыя рабіла круты паварот недзе там, 
далёка, у суседзяў, але не ў нас.

Тыя спеўныя, «аксамітныя» рэвалюцыі 
ў суседніх краінах былі па сутнасці 
негвалтоўнымі і некрывавымі, светлым 
і шчаслівым момантам для нацый. Якія 
людзей згуртавалі і загартавалі...

І нават супрацьстаянне з калісьці 
грознымі спецслужбамі было там найчас-
цей трохі аперэтачным, бутафорскім, нібы 
несапраўдным. Міліцыянты складвалі свае 
шчыты і дубінкі, яшчэ ўчора ўсёмагутныя 
партыйныя бонзы хаваліся на дачах і ў 
санаторыях, улада сама спелым яблы-

кам падала ў рукі ахмялеламу ад свабо-
ды натоўпу. Фактычна ўсе суседзі Беларусі 
шчасліва выслізнулі з жалезных абдымкаў 
імперыі ў тое ненадоўга расчыненае акно 
магчымасцяў, якое адкрылася дзякуючы 
аслабелай хватцы Масквы...

Мы ўсяго гэтага не перажылі. Не 
ацанілі. Не адстаялі на плошчах і ў 
«ланцугах салідарнасці», узяўшыся 
за рукі; не адсвяткавалі, не адчулі ўсю 
глыбіню і эпахальнасць вялікага моман-
ту пазбаўлення ад страху і несвабоды. І 
ўзамен атрымалі несапраўдную незалеж-
насць і несапраўдную свабоду. Усё вярну-
лася праз трыццаць гадоў у яшчэ больш 
страшных гратэскавых формах. Тое, што 
для іншых гістарычны лёс звёў у некалькі 
шчаслівых дзён, для нас расцягнуў на 
доўгія дзесяцігоддзі, якія завяршаюцца 
драмай масавых палітычных рэпрэсій і 
татальнага страху ў грамадстве.

У чаканні, калі па цябе прыйдуць 
людзі ў чорным

Гэты страх нібыта выпаўз з патаемных 
куткоў свядомасці, вярнуўся з паўзабытых 
сямейных успамінаў. Гэта нават не наш 
страх, а працяг жахаў, перажытых нашымі 
бацькамі і дзядамі.

Бо для нас, народжаных у савецкай 
несвабодзе 1950–1970-х, таго штодзённага 
страху сталінскай эпохі ўжо, па сутнасці, 
не было. Выгадаваныя за жалезнай засло-
най, мы не ведалі іншага жыцця. Правілы 
савецкай рэчаіснасці ўспрымаліся як нор-
ма. Савецкаму журналісту ўзору 1970–
1980-х не прыйшло б у галаву насміхацца 
над выбарамі ў Вярхоўны Савет, у якіх у 
бюлетэні мог быць толькі адзін прызна-
чаны зверху кандыдат, што перамагаў з 
вынікам 99 працэнтаў. Былі тэмы, пра якія 
не было прынята пісаць: гэта ведаў кожны 
і ўспрымаў як дадзенасць. Абывацель, які 
часта быў не задаволены рэаліямі цяж-
кай паўсядзённасці, не даўмеўся б выйсці 
на плошчу з плакатам. Гэта было па-за 
правіламі савецкай рэчаіснасці. Нас змал-
ку прывучылі лічыць гэта нормай. Мы 
сапраўды не ведалі іншага жыцця.

Вядома, існаваў і пераказваўся з вуснаў 
у вусны досвед папярэдніх пакаленняў. 
Бабуля, а потым мама да канца сваіх 
дзён успаміналі, як у 1940 годзе нехта з 
сельсаветчыкаў пагражаў вывезці іхнюю 
сям’ю «да белых мядзведзяў» – за тое, што 
дзед служыў у польскім войску, што мелі 
ўласную кузню. Пагрозы былі не пустымі: 
фурманкі з сасланымі сем’ямі штодня 

праязджалі за вокнамі ў бок мястэчка. І ўсе 
ведалі: тыя людзі знікалі бясследна. Бабуля 
і пяцёра малых дзяцей ужо нават звязалі 
ў клункі самыя неабходныя рэчы і жылі 
ў чаканні найгоршага. Штодня кленчылі 
перад абразамі і маліліся. З жахам 
успрымалі кожны нечаканы стук у дзверы. 
І так многія месяцы. Жыць з такім стра-
хам, відавочна, было невыносна. Але куды 
было падзецца – з малымі дзецьмі, ад свай-
го кавалку зямлі, які карміў; ад сваякоў, 
якія дапамагалі выжыць без забранага на 
вайну і зніклага гаспадара.

Гэтыя аповеды ў сваім маленстве 
я ўвесь час чуў ад бабулі і мамы, гэта, 
без сумневу, стала для іх адным з самых 
страшных жыццёвых перажыванняў. Але 
ўспрымалася гэта ў дзіцячым уяўленні 
хутчэй як сівая даўніна, якая засталася ў 
гісторыі, якая не можа здарыцца са мной, 
цяпер, у наш новы час, калі ўжо начамі не 
прыязджалі варанкі і не забіралі бясслед-
на людзей. Гэта быў нібыта чужы страх, 
які застаўся ў гісторыі, у чужым жыцці. 
Але настаў дзень, калі людзі ў чорным 
пагрукалі і ў мае дзверы.

Як злавесна і драматычна гучаць сёння 
радкі Осіпа Мандэльштама, напісаныя 90 
гадоў таму:

Я на лестнице черной живу, и в висок
Ударяет мне вырванный с мясом звонок,
И всю ночь напролет жду гостей дорогих,
Шевеля кандалами цепочек дверных.

Сёння здаецца неверагодным, але гэты 
верш (што праўда, крыху падпраўлены) 
гучаў у Савецкім Саюзе ў выглядзе песні ў 
выкананні Пугачовай яшчэ ў канцы 1970-
х гадоў – у той час, калі нібыта лютавала 
савецкая цэнзура. Тады гэта ўспрымалася, 
пэўна, як фронда, але не як адсылка да 
актуалій мо не надта светлай, але ўжо і не 
крывавай брэжнеўскай рэчаіснасці, у якой 
пра Сталіна і палітычныя рэпрэсіі не пры-
нята было згадваць.

У сённяшняй Беларусі гэтыя радкі 
гучаць і ўспрымаюцца зусім інакш. 
Менавіта яны – першае, што прыйшло мне 
на памяць, калі я сёлета 16 ліпеня ўбачыў 
вырваны «з мясам» званок і выбітыя дзве-
ры мінскага офіса Радыё Свабода – мес-
ца працы маё і маіх калег. Вобразы, якія 
здаваліся даўно зніклымі, уварваліся ў нашу 
паўсядзённасць у сваім пачатковым, буд-
зённым, неметафарычным сэнсе. (Цікава, 
імя Мандэльштама з універсітэцкага курса 
расійскай літаратуры яшчэ не выкраслілі? 
І колькі дзён арышту атрымае студэнт, які 
наважыцца працытаваць такія, напры-
клад, радкі Мандэльштама:

Как подкову, кует за указом указ –
Кому в пах, кому в лоб, кому в бровь,  

                               кому в глаз.
Что ни казнь у него – то малина
И широкая грудь осетина.)

Страх – апошняе,  
што цэментуе гэты рэжым  

і не дае яму разваліцца
«Не бойцеся!» – заклікаў некалі, напры-

канцы 1970-х гадоў, сваіх прыгнечаных 
камуністычным рэжымам суайчыннікаў 
вялікі сын польскага народа пантыфік Ян 
Павел ІІ. Гэты заклік прагучаў у вельмі 
змрочны для палякаў час, калі надзеі на 
перамогу праўды і справядлівасці амаль 
не было, калі камуністычныя рэжымы 
на ўсёй прасторы ад Балтыкі да Балкан 
выглядалі непарушнымі і маналітнымі. І 
мінула больш за дзесяцігоддзе, перш чым 
змены там адбыліся.

Гэтаксама сённяшні змрок, які апусціўся 
над Беларуссю і скаваў грамадства страхам 
і адчаем, дае вельмі мала надзеі на хуткія 
змены.

Няма сумневу, што ён – той, хто ведае 
ўсё лепш за ўсіх, – гвалтам, закаваўшы 
рукі кайданкамі і падганяючы міліцэйскай 
дубінай, будзе цягнуць 9-мільённы народ 
у тыя 1970-я, якія, напэўна, здаюцца яму 
блаславёнымі, камфортнымі і шчаслівымі. 
Дзе ўсе аднадушна «галасавалі» за дзейную 
ўладу. Дзе ніякіх газет і тэлеперадач, якія 
б дазвалялі сабе ўсумніцца ў бязгрэшнасці 
і вечнасці рэжыму... Дзе на тэлебачанні 
кожны выпуск навін – пра геніяльнасць 
правадыра, ягоныя няспынныя поспехі 
і дасягненні, а таксама пра загніванне 
Захаду і «пакуты» тых, хто там жыве.

Цалкам дапускаю, што ён сам шчыра 
верыць у тое, што ў гэтым і ёсць гармонія 
суіснавання чалавека і дзяржавы, і ўсё 
тое – дабро для грамадства. А няўдзячнае 
насельніцтва проста не хоча гэтага зразу-
мець. І адзіны сродак, якім гэтых неразум-
ных можна зрабіць шчаслівымі, – татальны 
ўсёпранікальны страх... Без страху люд-
зей туды не зацягнеш. Ён добра запомніў: 
Гарбачоў вызваліў людзей ад страху – і ўся 
савецкая аўтарытарная сістэма без гэта-
га стрыжня імгненна рассыпалася. Страх 
скоўвае волю, паралізуе здольнасць да 
супраціву і дазваляе цягнуць бязвольную 
істоту туды, куды хочаш. І тады можна 
жалезным кулаком загнаць людзей назад, 
у «шчаслівую» савецкую мінуўшчыну 
– такую, якой ён яе памятае і па якой 
настальгуе.

Валянцін ЖДАНКО

НЕСАПРАЎДНАЯ НЕЗАЛЕЖНАСЦЬ: 
выжыць у краіне, дзе пануе страх

Гэты страх нібы разліты ў паветры, якім дыхаюць сёння беларусы. Ён адчуваецца  
ледзь не ў кожнай размове і са знаёмым, і з малазнаёмым, і з зусім не знаёмым чалавекам.

Фота мае iлюстрацыйны характар.
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НОВОСТИ ГЕРМАНИИ

Какие проблемы останутся  
после ухода Ангелы Меркель?

Правительство уходит, приходит новое. Но проблемы в жизни Германии остаются и от этого менее важными 
 и глобальными не становятся. От решения климатических проблем до реструктуризации долгов государственного 

бюджета. Новое федеральное правительство ждет ряд вопросов, взяться за решение которых придется 
практически сразу. Эксперты дали свои рекомендации и составили топ‑5 проблем, которые выйдут на первый план 

сразу после того, как новая власть получит свои полномочия.

Из чего мы будем строить  
дома в будущем?

Климатическая политика: 
миссия выполнима?

Климатическая политика  – одна из 
самых непопулярных тем. Но принимать 
какие-то меры необходимо. Ураганы и 
наводнения в Германии – прямое дока-
зательство неустойчивости климата на 
планете. Расширение количества возоб-
новляемых источников энергии занимает 
центральное место. Сможет ли Германия 
достичь своих амбициозных целей в кли-
матической нейтральности? По оценкам 
Федеральной ассоциации управления 
энергетикой и водными ресурсами, к 2030 
году потребуется около 1500 новых ветря-
ных турбин на суше. А это титаническая 
задача, особенно с учетом того, что проце-
дуры утверждения по-прежнему занима-
ют много времени и требуется всё больше 
территорий для установки ВЭС. Однако 
нынешнее правительство не представи-
ло конкретного плана перехода на новые 
источники энергии, а только демонстри-
рует намерения.

Ищите баланс: чистый воздух  
и «напряженное» общество?
В то же время климатическая полити-

ка заставит решать проблему равновесия 
«климат-обеспеченность». Как закрыть 
старые электростанции, чтобы не вызвать 
социальных потрясений? ЕС предлага-
ет создать климатический социальный 
фонд для оказания помощи гражданам. 
Следующее федеральное правительство 
должно урегулировать выравнивание на 
национальном уровне. Спор, который 
ведется в коалиции по поводу стоимости 
выбросов CO2, показывает, что это будет 
непростая задача.

Долги бюджета придется 
закрывать

В коалиционном соглашении дей-
ствующего правительства прописано 
сокращение государственного долга до 
уровня ниже 60 процентов от объема 

производства. Это выполнено. Но пан-
демия коронавируса заставила не толь-
ко создать дефицитный бюджет, но 
и набрать долгосрочных долгов. Эту 
огромную финансовую дыру придется 
как-то залатывать. В конце 2021 года 
Министерство финансов ожидает, что 
долги бюджета по сравнению с реаль-
ным объёмом поступлений достигнут 
показателя 75 процентов.

Уход за стариками  
и больными: нет помощи

Нехватка квалифицированных рабо-
чих в отрасли ухода за больными и людь-
ми пожилого возраста остается острой 
проблемой Германии. На каждые 12.300 
вакансий квалифицированных работ-
ников гериатрической помощи в 4 раза 
меньше желающих работать. То есть речь 
идет о 3400 работающих. Это данные 
Федерального агентства занятости.

В этом году начата реформа, которая 
должна привести к повышению заработ-
ной платы медперсонала. Но будет ли 
повышаться уровень заработной платы 
так быстро, как это необходимо?

Эксперты говорят, что пока что реформа 
пробуксовывает и не дает видимого эффекта.

Иммиграция: и необходима, и нет?
Германия – одна из самых попу-

лярных у иммигрантов стран Европы. 
Федеральное правительство планирует 
реализовать новое соглашение в Брюсселе. 
Оно предусматривает более справедли-
вое распределение иммигрантов внутри 
Европейского Союза. Но этот проект не 
сработал. Число людей, ищущих защиты 
в Германии, неуклонно сокращается с 2017 
года. Однако в Федеральном министерстве 
внутренних дел опасаются, что эта тен-
денция может измениться в ближайшем 
будущем. Свою роль в этом могут сыграть 
и события в Афганистане. С другой сторо-
ны, поиск квалифицированных кадров из 
других стран и трудовая иммиграция спе-
циалистов крайне необходима Германии, 
население которой сокращается.

Как будут приниматься решения по 
всем топ-проблемам, покажет голосование 
за новый состав Бундестага, где потребу-
ется потом собрать большинство и сфор-
мировать новый кабинет.

Мультифункциональные аптеки
Аптеки – как мини‑больницы с базовым набором консультаций и манипуляций. Так видят аптеки будущего  

в Германии потенциальные клиенты.

77% участников опроса удовлетворе-
ны объемом и качеством услуг, которые 
предоставляет им местная аптека.

40% опрошенных говорят, что они пол-
ностью удовлетворены такими услугами.

37% – частично довольны. 
Но, как говорят данные опроса, немцы 

хотели бы видеть под боком не просто 
аптеку, а мультифункциональный фарма-
цевтический объект.

Таковы результаты репрезентативно-
го онлайн-опроса, проведенного инсти-
тутом изучения общественного мнения 
YOUGOV среди более чем 2000 человек в 
возрасте от 18 лет и старше.

На вопрос, должны ли местные 
аптеки брать на себя другие функции 
и предоставлять дополнительные услу-

ги в системе здравоохранения в буду-
щем, большая часть респондентов отве-
тила утвердительно. 39% опрошенных 
ответили отрицательно. Для них аптеки 
– это именно те предприятия, которые 
работают сейчас.

Какие услуги немцы хотели бы 
получать в аптеках  

в ближайшем будущем
Оказывается, что пользователи аптек 

хотят получать консультации и мини-
мальный набор манипуляций.

25% опрошенных хотели бы, чтобы 
аптеки также проводили вакцинацию. 
18% хотят получить возможность осу-
ществлять несложные процедуры по при-

ему лекарства в аптеке. Для 17% граждан 
желательно было бы получать в аптеке 
советы по вопросам здоровья. 14% ждут от 
фармацевтов рекомендаций по профилак-
тике болезней.

Есть и те, кто совершенно недоволен 
аптечным обслуживанием. По итогам 
опроса, 5% недовольны своей местной 
аптекой. В том числе 1% «совершенно не 
удовлетворен» и 4% «совсем не удовлет-
ворен». При этом 5% граждан отказались 
дать оценку, а 12% не могут определиться 
с ней.

Аптек в Германии стало меньше
Еще одна пробелам стала актуальной 

для аптечного обслуживания: расположе-
ние аптек рядом с местом проживания. 
В первой половине 2021 года количество 
аптек в Германии сократилось на 162 до 
18.591. Как сообщила Федеральная ассоци-
ация немецких фармацевтов (Abda), это на 
1% меньше, чем годом ранее. Сокращение 
количества аптек – тенденция нескольких 
лет подряд, и даже в период пандемии она 
не снизилась.

Пик количества аптечных точек для 
продажи лекарств фиксировали в 2008 
году. После этого количество аптек посте-
пенно падало. Спад коснулся почти всех 
федеральных земель. Только в Бремене и 
Сааре количество аптек осталось тем же.

Президент Abda Габриэле Регина 
Овервиннинг указала нехватку квалифи-
цированных фармацевтических сотрудни-
ков как одну из причин падения популяр-
ности местных аптек. Также в качестве 
причины она назвала отсутствие систем-
ной поддержки аптечной сети в стране.
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Цены на древесину растут, а предложение 
едва покрывает спрос, ведь многим лесам 
угрожает жук-короед. Да и в целом природ-
ных ресурсов на планете больше не стано-
вится. Что делать? У архитекторов есть идеи.

Региональные климатические условия, 
состояние почвы, имеющиеся в наличии 
стройматериалы, – при строительстве дома 
многое зависит от местных факторов. И 
пандемия коронавируса, охватившая весь 
мир, показала, насколько уязвимой может 
оказаться мировая торговля, как быстро 
спрос может превысить предложение, как 
легко может сломаться цепочка поставок.

Да и в целом, если серьезно подходить к 
экологии, то под вопрос можно поставить 
всю систему логистики. С учетом изменений 
климата и нехватки ресурсов становится 
всё более сомнительным транспортировка 
сырья автомобильным и судоходным транс-
портом, выбрасывающим в атмосферу боль-
шое количество вредных веществ.

Экологичный материал –  
какой он?

«Мы должны намного чаще прибегать к 
локальным ресурсам», – считает архитектор 
Анна Херингер. По ее словам, чем больше 
мы будем избегать зависимости от мирового 
рынка, тем устойчивее будет ситуация на вну-
треннем. «У нас есть повсюду такой отлич-
ный строительный материал!» – восклицает 
архитектор, подразумевая глину. Анну глина 
заинтересовала еще во время учебы. Ее работы 
уже получили международное признание.

Глина считается экологичным строй-
материалом: у нее много свойств, положи-
тельных для окружающей среды и чело-
века. Дом, построенный из глины, дышит. 
Глина может использоваться повторно, и 
ее не надо доставлять из далеких регионов. 
При использовании в строительстве глины 
требуется всего один процент энергии от 
той, которая понадобилась бы на постройку 
аналогичного дома из бетона или кирпича.

Почему дорожает древесина?
В 2020 году немецкий экспорт древе-

сины вырос на 40 процентов. Во многом 

это было вызвано ростом спроса в США, 
которые обычно импортируют древесину 
из Канады. Однако ее лесам, как, впрочем, 
и лесам в Германии, угрожает жук-короед. 
Транспортировка древесины с одного конти-
нента на другой ложится тяжким грузом на 
экологию. Архитектор Анна Херингер назы-
вает это абсурдом. По ее словам, строитель-
ная отрасль в целом не отличается береж-
ным отношением к природным ресурсам. 
Одна из причин – слишком низкие цены на 
один из самых популярных строительных 
материалов – бетон. Поэтому архитектор 
считает необходимым повысить выплаты за 
углеродные выбросы.

Бетон – наиболее популярный материал 
в строительстве, хотя он и не отличается 
экологичностью. Только для производства 
цемента, который необходим при строитель-
стве из бетона, на тонну расходуется 260 
литров воды.

В строительстве, кроме воды, также 
широко используется песок. По оценкам 
экологов, ежегодно человек расходует в два 
раза больше песка, чем природа его произ-
водит. При его добыче разрушаются целые 
экосистемы.

«Глина есть повсюду, и использовать ее 
можно везде», – говорит в интервью DW 
Херингер. Она считает, что это могло бы 
помочь восстановить социальную неспра-
ведливость, ведь себестоимость глины 
довольно низкая. Еще в 2005 году в рамках 
своей дипломной работы Анна построила в 
школу из глины в Бангладеш. Из-за отсут-
ствия техники пришлось даже задейство-
вать азиатских буйволов.

«Вообще, глина – очень благодарный 
стройматериал. Так как он довольно легко 
поддается обработке, мы смогли привлечь 
к работе людей с ограниченными возмож-
ностями здоровья», – рассказывает архи-
тектор.

Однако строительство дома из глины 
в Германии обходится в два или три раза 
дороже, чем постройка жилья из бетона. 
Это «системная ошибка», считает Анна 
Херингер. Цены на глину начнут снижаться, 
как только на нее будет массовый спрос. Она 
уверена: чтобы изменить ситуацию, нужно 
начинать с маленьких шагов.

Проекты Анны 
Херингер в Зимбабве. 

2014 год.

В Украине обстреляли автомобиль 
помощника президента страны

Позавчера в Украине обстреляли автомобиль Сергея Шефира – первого 
помощника президента страны Владимира Зеленского.

ПРОИСШЕСТВИЕ

Инцидент произошел около 10.00 
по местному времени недалеко от села 
Лесники Киевской области. «В автомо-
биль попало более 10 пуль», – заявили в 
полиции. В результате был ранен води-
тель Шефира, сообщил руководитель 
фракции «Слуга народа» в Верховной 
Раде Украины Давид Арахамия: «Он 
(Сергей Шефир. – Ред.) ехал на работу, 
он обычно ездит в 50 процентах случаев 
сам за рулем, в 50 процентах – с водите-
лем. Водитель получил три огнестрель-
ных ранения и госпитализирован».

«Сам Сергей цел. Всё нормально. 
Живой, здоровый. Его полиция пересадила 
в служебный экипаж и отвезла в безопас-
ное место», – сказал Арахамия, уточ-
нив, что Шефир «находится в состоянии 
шока». «Он трактует, что стреляли в 
него, но попали в водителя», – подчер-
кнул глава фракции.

Владимир Зеленский был оперативно 
проинформирован о произошедшем. На 
момент совершения нападения в Нью-
Йорке, где находится украинский пре-
зидент, была глубокая ночь.

В офисе президента  
увязали атаку с кампанией 

против олигархов
Советник главы офиса президента 

Михаил Подоляк увязал атаку с кам-
панией противодействия политике 
Зеленского по снижению «традиционно-
го влияния теневых олигархов на обще-
ственные процессы, а также на унич-
тожение политико-финансовых груп-
пировок, откровенно работающих на 
наших внешних оппонентов». По словам 
Подоляка, курс Зеленского, направлен-
ный «на фундаментальную трансфор-
мацию государства, останется неизмен-
ным».

Сергей Шефир занимает пост пер-
вого помощника президента Украины 
с 25 мая 2019 года. Он один из близ-
ких друзей Зеленского, был его биз-
нес-партнером, является соосновате-
лем «Студии Квартал 95». Занимался 
продюсированием сериала «Слуга 
народа».
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29 лет назад 8 сентября пятнадцать офи-
церов армии, милиции и КГБ на площади 
Независимости в Минске приняли присягу 
на верность белорусскому народу. Сегодня 
это звучит невероятно, но это была первая 
подобная присяга.

Солдаты тогда уже принимали присягу 
на верность Беларуси, а офицеры всё еще 
оставались под присягой Советскому Союзу.

Исправить ситуацию решило «Беларускае 
згуртаванне вайскоўцаў», они искали под-
держку в Минобороны и других структурах, 
но там сначала тянули с ответами, а потом и 
вовсе отказали.

День присяги был выбран неслучай-
но – 8 сентября 1514 года войско Великого 
Княжества Литовского под руководством 
Константина Острожского разгромило под 
Оршей намного превосходящее войско 
Московии. Эта дата неофициально считает-
ся Днем белорусской воинской славы.

Было воскресенье, зрители и офицеры 
съехались со всех концов страны. В прези-
диуме около педуниверситета стояли Василь 
Быков, Николай Статкевич, Зенон Позьняк.

– Очень праздничный получился день, много 
людей собралось на площади Независимости. 
Тогда «Беларускае згуртаванне вайскоўцаў» 
имело вес в обществе. Володя Бородач читал 
присягу, а мы повторяли ее, а за нами повто-
ряла вся площадь. Было много символики, 
транспарантов. Этот день остался в нашей 
памяти, – вспоминает сейчас один из участ-
ников тех событий Валерий Костко.

Валерий Костко был единственным офи-
цером КГБ, который рискнул принять уча-
стие в присяге белорусскому народу. Было 
несколько офицеров милиции, но большин-
ство составляли военные.

Костко рассказывает, что на протяжении 
года все участники тех событий были уволе-
ны из органов:

– Начальство всё еще было советским на 
тот момент. Особенно старался министр 
обороны Павел Козловский, это сейчас он 
демократ, а тогда конкретно поставил 
перед Бородачем вопрос об увольнении.

1992 год – это был еще национальный подъ-
ем, а потом пошел откат, реваншистские силы 
стали брать свое. Меня уволили в августе 1993 

года. Я в рапорте так и написал, что увольня-
юсь по политическим причинам. Национальные 
кадры выживались из КГБ. Не было политиче-
ской воли на реформу в структуре.

Эдуард Ширковский, который в то вре-
мя возглавлял КГБ, со мной не говорил. Я 
разговаривал с его заместителем Валерием 
Кезом, который руководил военной кон-
трразведкой. Он мне искренне сказал, что 
сейчас началась обратная волна: меня или 
скомпрометируют и выбросят, или я уйду, 
хлопнув дверью. Я выбрал второй вариант.

Валерий Костко и сегодня продолжает 
считать важным для себя дату 8 сентября. 
Говорит, что в этот день после рабочего дня 
поднимает 50 граммов за воинскую славу.

– Безусловно, это памят-
ный день для меня, я же военный. 
8 сентября 1514-го – это великая 
победа Константина Ивановича 
Острожского над превосходящей 
по количеству армией соперника. 
Было более 500 войн между ВКЛ и 
Московским княжеством, но битва 

под Оршей – одна из самых ярких страниц. 
Эту битву изучают во многих военных акаде-
миях мира, но только не в Беларуси и России.

В 2021 году Александр Лукашенко 
лишил Валерия Костко звания подпол-
ковника, хотя в президентской кампании 
тот никак не участвовал. Костко говорит, 
что его жизнь никак не зависит от ука-
зов Лукашенко. Он остается оптимистом и 
сейчас верит в скорый приход демократии 
в нашей стране:

– Сегодня на вопрос, хотите ли вы жить, 
как жили раньше, уже вся Беларусь ответит, 
что нет. А вот на вопрос, как вы хоти-
те жить дальше, все ответят по-разному. 
Сейчас уже неважно, уйдет этот режим или 

нет (а он точно уйдет); важно – что будет 
дальше. Что мы хотим построить дальше?

Есть ли шансы, что когда-то такая прися-
га под бело-красно-белыми флагами опять 
пройдет на центральных площадях белорус-
ских городов?

– У меня нет сомнений, что бело-красно-
белый флаг опять будет государственным. 
БЧБ – это уже в генах, его не вырубить, «не 
спыніць, не стрымаць».

Бывший руководитель «Беларускага згур-
тавання вайскоўцаў» Николай Статкевич в 
этом году опять встретил День воинской 
славы в заключении. Жена политика Марина 
Адамович говорит, что Николай никогда не 
забывает даже из тюрьмы поздравить своих 
соратников с памятной датой. Статкевич 
считает день 8 сентября одним из важней-
ших в истории Беларуси.

Именно в эти сентябрьские дни  в гомель-
ском СИЗО проходит суд над политиком. В 
августе у Статкевича был день рождения, он 
получил с большим опозданием более 120 
писем с поздравлениями.

– Он пишет, что обязан ответить всем, 
потому что людям нужна поддержка. То 
есть Микола даже из тюрьмы старается под-
держать людей на свободе, – рассказывает 
Марина Адамович.

– Сейчас Микола пишет, что власти про-
едают свои ресурсы. То, что они делают 
ставку на силовой сценарий, показывает, что 
проседают во всем остальном. Естественно, 
он не говорит «ура, мы победили», но пони-
мает, что режим уже обречен.

Как в День воинской славы офицеры впервые  
принимали присягу на верность белорусскому народу

На принятии воинской присяги присутствовали 
Василь Быков,  Зенон Позьняк, Артур Вольский и др. 

Лидеры «БЗВ» накануне принятия присяги. Слева направо: 
Алесь Станкевич, Александр Кулеш, Валерий Костко, 
Владимир Савенок, Николай Бирюков, Николай Статкевич.

Зенон Позьняк и Николай Статкевич.

«Яшчэ праблем падкінулі...»
Касавыя апараты з 10 кастрычніка павінны 

з’явіцца ў Беларусі ва ўсіх, хто гандлюе 
нехарчовымі таварамі. Аб гэтым гаворыц-
ца ў пастанове Саўміна і Нацбанка №203/4. 
Аб новаўвядзеннях загаварылі яшчэ ў ліпені, 
калі Лукашэнка публічна заявіў, што ў краіне 
зашмат прадпрымальнікаў, а падаткаў, 
маўляў, не плацяць.

Некаторыя з іпэшнікаў на сваіх працоўных 
месцах на рынку «Цэнтральны» ў Гродне 
ўжо знаёмяцца з характарыстыкамі каса-
вых апаратаў, абмяркоўваюць, у якім банку 
выгадней будзе іх абслугоўваць. Адна з жан-
чын тлумачыць другой, што выбар апаратаў 
невялікі, а кошт абслугоўвання ў розных бан-
ках практычна аднолькавы.

– Ізноў грошы! – у сэрцах кажа яна. – За 
апарат недзе каля сотні аддамо, ды яшчэ за 
абслугоўванне кожны месяц абаненцкая плата 
і іншыя паборы. Яшчэ праблем нам падкінулі...

Аркадзь і Пётр, чые гандлёвыя месцы 
побач, задаюцца пытаннем: як будуць пра-
цаваць такія апараты ўзімку, калі, згодна з 
тэхнічнымі характарыстыкамі, іх нельга 
выкарыстоўваць пры тэмпературы ніжэй за 
10 градусаў і электрычнасць да іх гандлёвых 
месцаў не падведзена? Пакуль толькі пытанні 
без адказаў.

А што па сутнасці?
Самі прадпрымальнікі тлумачаць увяд-

зенне касавых апаратаў тым, што дзяржа-
ва хоча паставіць пад кантроль увесь паток 
тавараў на гандлёвых рынках, а таксама 
дамагчыся празрыстасці ў аплаце падаткаў. 
Але разам з увядзеннем касавых апаратаў для 
іпэшнікаў маюць змяніць і форму падаткаў: 
замест адзінага хочуць увесці збор у памеры 
18 працэнтаў з абароту. А гэта ўжо істотна для 
дробных гандляроў. Праўда, калі гэта адбуд-
зецца, пакуль не вядома, даты не вызначаны. 
Тым не менш тэма хвалюе: новаўвядзенне 
можа паставіць пад пагрозу бізнес многіх.

Прадпрымальнік са стажам Валянцін 
Пятровіч кажа, што ўвядзенне касавых 
апаратаў – крок лагічны і скіраваны на тое, 
каб падатковая сістэма ў краіне рабілася 
больш празрыстай. Маўляў, і ў Расіі, і ў 
Польшчы прадпрымальнікі ўжо даўно кары-
стаюцца такой тэхнікай.

– Але тут галоўнае ў іншым, – кажа 
прадпрымальнік. – Да прыкладу, я бяру ў 
Маскве абутак па 40 рублёў за пару, тут пра-
даю на 20 працэнтаў даражэй. А з увядзеннем 
падатку з абароту ў 18 працэнтаў я павінен 
буду аддаць увесь свой заробак. Так ніхто не 
зможа працаваць.

Паводле меркавання мужчыны, калі такое 
здарыцца, то рынкі апусцеюць. Але сярод 
прадпрымальнікаў шырока распаўсюджана 
і іншая думка: маўляў, на практыцы касы 
ніхто не будзе правяраць, частку тавараў для 
справаздачнасці прабіваць будзем, а част-
ка будзе праходзіць бескантрольна. На гэта 
спадзяюцца даволі многія.

Праўда, не ўсе падзяляюць падобны 
аптымізм. Прадпрымальніца Святлана рас-
павяла, што, калі касавыя апараты насам-
рэч пачнуць патрабаваць, яна дзейнасць 
прыпыніць на пэўны час, паколькі гэта зноў 
пацягне выдаткі.

– Я хаця б на зімовыя месяцы пайду ў 
адпачынак. Буду плаціць 55 рублёў толькі за 
месца на рынку, каб яно заставалася за мной, 
– кажа жанчына. – Цалкам працу кінуць не 
магу, бо яшчэ трэба дацягнуць да пенсіі.

Яе суседка Марыя Іванаўна, жанчына 
пенсіённага веку, адзначае, што ёй давядзецца 
ІП закрыць і жыць на пенсію.

– Для такіх, як я, гэта ўжо зацяжка, – 
кажа жанчына. – Што, я буду гэты апарат 
кожны дзень дадому насіць? І без прыбытку 
таксама працаваць не змагу. У нас і так ган-
даль ледзь трывае, а з новаўвядзеннямі зноў 
спатрэбяцца расходы.

Падобных думак прытрымліваюцца і 
іншыя гандляры старэйшага ўзросту. А 
Марыя Іванаўна задае лагічнае пытанне: 

чым не дагадзілі звыклыя талоны-квітанцыі, 
якія выконваюць ролю чэка? Жанчына кажа, 
што іх выпісваюць па першым патрабаваннi 
пакупніка, хаця такія жаданні ў пакупнікоў 
узнікаюць толькі зрэдку. Новаўвядзенні, 
паводле яе, паступова пацягнуць да чарговага 
падаражання тавараў.

– А ва ўсім гэтым, як правіла, зацікаўлены 
вялікія гандлёвыя цэнтры, – пераканана жан-
чына. – Я не супраць іх, але дайце магчымасць 
працаваць і дробным прадпрымальнікам.

«Для мяне гэта толькі выдаткі»
Трэба заўважыць, што прадпрымальнікі 

з рынкаў не адзіныя, хто з 10 кастрычніка 
пачне карыстацца касавымі апаратамі. Іх 
павінны мець нават рэпетытары, электрыкі 
і прадстаўнікі іншых прафесій. Праўда, гэта 
датычыцца толькі тых, хто займаецца гэтай 
дзейнасцю ў якасці ІП альбо арганізацыі.

Індывідуальны прадпрымальнік 
Аляксандр Гамарц прапаноўвае паслугі элек-
трыка. Новаўвядзенні яго не радуюць – гэта 
чарговыя расходы.

– У мяне за год некалькі кліентаў, а апа-
рат давядзецца не толькі набыць за свае 
грошы, але яшчэ і паставіць на банкаўскае 
абслугоўванне, – кажа мужчына. – Для мяне 
гэта толькі выдаткі.

Ірына Абухава займаецца рэпетытар-
ствам. Паколькі яе кліенты дарослыя людзі, 
то ўсе разлікі адбываюцца ў безнаяўнай 
форме.

– Усе мае даходы падатковая бачыць праз 
банк, – кажа жанчына. – Але ёсць патра-
баванне, значыцца, буду выконваць, хаця 
карыстацца апаратам давядзецца, магчыма, 
толькі ў рэдкіх выпадках.

Падатковая папярэджвае: за адсутнасць 
касавага апарата для ІП прадугледжаны 
штраф да 100, для юрыдычных асоб – да 200 
базавых велічынь. Так што касавы апарат – 
кожнаму прадпрымальніку.

Міхал КАРНЕВІЧ.

РЭЗАНАНС

Кожнаму прадпрымальніку – касавы апарат
З 10 кастрычніка ўсе індывідуальныя прадпрымальнікі абавязаны мець касавыя апараты.  

Дробныя гандляры на рынках заяўляюць, што гэта адчувальна абмяжуе дзейнасць ІП.

«Напэўна, Максіма  
  ўжо і не шукаюць…»

Мінула чатыры гады з таго часу, як у вёсцы Новы Двор Свіслацкага 
раёна бясследна знік 11‑гадовы хлопчык.

РЭХА ТРАГЕДЫІ

Нагадаем: Максім Мархалюк знік 
вечарам 16 верасня 2017 года. Апошні 
раз яго бачылі каля шалаша, дзе гулялі 
дзеці. Школьнік сказаў, што пойдзе ў лес 
за грыбамі, ля шалаша ён пакінуў свой 
веласіпед. Дадому так і не вярнуўся.

Аператыўна знайсці хлопчыка не 
ўдалося, ужо праз суткі да пошуку 
падключыліся валанцёры пошукава-
выратавальных атрадаў.

23 верасня адбылася ўнікальная 
пошукавая аперацыя, у якой бралі 
ўдзел больш за дзве тысячы чалавек: 
міліцыя, МНС, валанцёры Чырвонага 
Крыжа, розных пошукавых атрадаў. 
Беларусы прыязджалі ў Новы Двор з 
усіх куткоў краіны.

Следчыя праверылі шмат розных 
версій, якія вылучалі і мясцовыя 
жыхары, і валанцёры, і нават… экс-
трасэнсы. Людзі казалі пра тое, што 

хлопчыка скралі або ён патануў у бало-
тах пушчы. Або, спалохаўшыся дзікіх 
звяроў, уцёк у лес і там згубіўся. Былі 
версіі, што школьнік трапіў за мяжу ці 
як быццам проста ўцёк з дому.

Па факце знікнення хлопчыка 26 верас-
ня 2017 года была адкрыта крымінальная 
справа, а 2 кастрычніка Максіма Мархалюка 
абвясцілі ў міжнародны вышук.

На жаль, хлопчыка так і не знайшлі. 
Можа, 16 верасня следчыя звязаліся з 
бацькамі Максіма і паведамілі, як ідзе 
расследаванне?

– Ніхто не звязваўся, і нічога не 
паведамлялі, – распавяла «Народнай 
Волі» маці хлопчыка Валянціна 
Мікалаеўна. – Крымінальная спра-
ва, наколькі мне вядома, не закрыта, 
але ніякай новай інфармацыі няма. 
Напэўна, Максіма ўжо і не шукаюць…

Віктар ШПАК.
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– Фама Сільвестравіч, я збіўся з ліку, 
спрабуючы падлічыць усе тэатры, дзе 
вы працавалі перад тым, як абжыцца ў 
Купалаўскім. Вы так доўга шукалі свой 
тэатр?

– Атрымліваецца, што так. Пасля закан-
чэння Тэатральна-мастацкага інстытута ў 
1961 годзе мы ўсім курсам паехалі ў Віцебск. 
Засталася ў Мінску толькі будучая народ-
ная артыстка Беларусі Бэла Масумян. А ў 
віцебскім БДТ-2 якраз ставілі «Злачынства 
і пакаранне» паводле Дастаеўскага, і мне 
з ходу прапанавалі галоўную ролю. Роля 
найскладанейшая, а мне было ўсяго 23 гады! 
Як увайсці ў вобраз Раскольнікава, які ўявіў 
сябе звышчалавекам, для якога нейкая там 
бабуля нічога не вартая? І я хадзіў ноччу 
па старых віцебскіх вуліцах з сякерай пад 
пахай, падымаўся па лесвіцах, падыходзіў да 
дзвярэй. Уяўляў, як буду замахвацца...

– Сёння немагчыма ўявіць, каб хтосьці 
з акцёраў ажно гэтак уваходзіў у ролю.

– А я менавіта так і ўваходзіў. Мала таго, 
паехаў у Ленінград, абышоў усе мясціны, 
звязаныя з Дастаеўскім. Нават знайшоў 
пакойчык на паддашку, куды пісьменнік 
пасяліў Раскольнікава. Помніце яго сло-
вы: «Стварэнне я дрыжачае ці права маю»? 
Права на што? На забойства. Ні больш ні 
менш. І яшчэ адна фраза адтуль: «Хто ж 
у нас на Русі сябе Напалеонам цяпер не 
лічыць?» Хіба гэта для нас сёння не актуаль-
на? Хіба адзін беларускі палітык не стаў на 
шлях Раскольнікава, не ўявіў, што ён звыш-
чалавек, а ўсе астатнія – заср…цы?

– Наўрад ці той палітык Дастаеўскага 
чытаў. У яго гэта само па сабе 
атрымліваецца.

– Дык у тым і сіла пісьменніка, што 
ён намаляваў такі тып. Карацей кажучы, 
сыграў я Раскольнікава і атрымаў прэмію за 
лепшую мужчынскую ролю сезона. Пасля 
прэм’еры да мяне падышоў Фёдар Шмакаў, 
народны артыст БССР, паглядзеў мне ў вочы 
і сказаў: «Ну ты і шэльма! Я гадамі марыў 
гэту ролю атрымаць, а ён прыехаў, сыграў і 
прэмію атрымаў». Да мяне адразу дайшло, 
што ў віцебскім тэатры мне больш нічога не 
свеціць. І мы з жонкай (яна таксама акцёр-
ка) паехалі ў Калугу, стаў я там працаваць. 
Мяне ў мясцовым тэатры добра прынялі, 
неблагія ролі даставаліся, але – жыць няма 
дзе, да таго ж галадуха. У магазінах толькі 
гарэлка, кілька ў тамаце і хлеб з гарохам. 
Мы той хлеб елі і жартавалі: пад гарохавы 
салют весялей да камунізму ісці! Паехалі мы 
ў Сыктыўкар...

– Туды людзей пры Сталіне ссылалі, а 
вы добраахвотна?

– Мы з жонкай паехалі добраахвотна. У 
Сыктыўкарскім тэатры я сыграў у «Паднятай 
цаліне» і засумаваў. Зразумеў: не маё гэта, не 
маё. І паляцеў у Талін, дзе ў тэатры за 5 гадоў 
выканаў 24 ролі. Потым яшчэ Львоўскі тэатр 
быў і яшчэ тры. Усяго восем. Гэта далёка не 
рэкорд. Інакенцій Смактуноўскі ў 18 тэатрах 
працаваў.

– Дарэчы, яго сапраўднае прозвішча 
Смактуновіч, з беларусаў паходзіў.

– Перахрысцілі Інакенція Міхайлавіча 
ў Нарыльскім тэатры, ён сам пра гэта 
ўспамінаў.

– А якія свае ролі з асаблівай цеплынёй 
прыгадваеце?

– Настаўніка ў «Безыменнай зорцы» і 
Кляона ў «Забыць Герастрата». А ўвогуле ў 
Купалаўскім за сорак чатыры гады я сыграў 67 
роляў, без работы не сядзеў. А якія партнёры па 
сцэне ў мяне былі! Стэфанія Станюта, Генадзь 
Аўсяннікаў, Віктар Тарасаў – я з ім не адну 
ролю сыграў у пары, таго ж Кляона. Неяк сяд-
жу дома з карэспандэнтам, які прыехаў пісаць 
пра мяне ажно з Уладзівастока – з бутэлькай 
сібірскай гарэлкі і вялікай чырвонай рыбінай. 
І раптам – званок з тэатра: «Фама, тэрмінова ў 
тэатр! Тарасаў п’яны, не можа іграць». Я зірнуў 
на гадзіннік – першы акт прайшоў. А пляшка 
на стале ўжо амаль пустая. Што рабіць? Лячу ў 
тэатр, на мяне хуценька тарасаўскую хламіду 
накідваюць. Выйшаў я, дайграў. Ідзём са сцэ-
ны, і я гавару: «Гледачам сёння пашанцавала 
– двух паддатых Кляонаў убачылі».

– І часта даводзілася вам проста з 
застолля – на сцэну?

– Не, гэта ўсё ж быў выключны выпа-
дак. Пасля спектакля ці здымак – іншая 
справа. Памятаю, здымаліся са Станютай і 
вызваліліся пазнавата. Запрасіла мяне даха-
ты на каньячок, пасля гарэлкі дабавілі. Дома 
жонка пытаецца: «Ты з кім напіўся?» «Са 
Станютай», – кажу. У яе гэта ў галаве не 
ўкладвалася…

О, Станютка – гэта шэдэўр! Неяк мы 
загаварылі з ёй пра коней. «У майго першага 
мужа быў Віхор – не конь, а казка!» – «А хто 
ваш муж быў?» – «Камандуючы коннымі 
войскамі». – «А прозвішча?» – «Ат, не памя-
таю ўжо!» – і смяецца. А мянушку каня 
памятала...

І з Галінай Макаравай мы сябравалі. 
Аднойчы былі на кіназдымках у Лошыцы. 
А яна кветкавод – заядлы. І раптам праз 
сетку пабачыла чорныя цюльпаны. «Хачу 
сабе такія!» Што рабіць? Я кажу: «Паглядзі, 
каб ніхто не ішоў». Праз сетку пераскочыў, 
выдраў некалькі цыбулін і аддаў ёй.

– Варанецкі цюльпаны краў, а Макарава 
вартавала?

– На шухеры стаяла! Потым яны ў яе 
на дачы раслі. А вось яшчэ адна гісторыя. 
На нейкіх здымках Макаравай трэба было 
прыпеўкі ў кадры выканаць. Рэжысёр ёй: 
«Галіна Кліменцьеўна, вы помніце што-
небудзь вясёленькае? Можаце праспя-
ваць?» – «Лёгка!» – «Увага, камера, матор!» 
І Макарава заспявала: «Дзед боб малаціў, / 
баба падсявала. / Дзед бабу папрасіў, / баба 
не давала. / «Калі мне не даеш, / не давай 
нікому, / Затыкай кулаком / ды ідзі дадому!» 
Рэжысёр аслупянеў, усе на пляцоўцы жыва-
ты надарвалі ад смеху. Вось што значыць 
сапраўдная народная артыстка!

– Разам з Рыгорам Барадуліным 
вы выпусцілі кнігу шаржаў і эпіграм 
«Неакадэмічная калода». Эпіграмы 
там на дыфірамбы падобныя, а шаржы 
часам карыкатурныя. Калегі на вас не 
крыўдавалі?

– Не, я ж маляваў на рэпетыцыях, з нату-
ры. Помню, прынёс свае шаржы Барадуліну 
ў выдавецтва гадзін у дзевяць раніцы, а 
ў дзесяць ужо ўсе выдавецкія работнікі 
рагаталі ад яго эпіграм. Рыгор быў геніем 
ва ўсіх жанрах. У метро з ім сустрэліся. 

«Як там мой землячок?» (Яны з Генадзем 
Гарбукам з Ушаччыны.) «Нармальна, – кажу, 
– днямі пінжачок канадскі купіў». – «О, 
пінжак канадскі, а нораў ушацкі!» З ходу ў 
яго рыфмы нараджаліся.

– У вас не кватэра, а мастацкі музей, усе 
сцены ў карцінах! Маляванне для вас ста-
ла галоўным заняткам?

– Я з юнацтва марыў стаць мастаком, 
хацеў у мастацкае вучылішча паступаць. 
Пасля з многімі мастакамі сябраваў, з 
Пятром Драчовым, з Марачкіным. Калі кан-
чаткова выйшаў на пенсію, ува мне, відаць, 
ажыў нерэалізаваны мастак. Малюю кожны 
дзень. Толькі за апошнюю зіму больш за 120 
карцін атрымалася.

– Нішто сабе! Вашай працавітасці 
любы творца пазайздросціць. Можна 
прыватную галерэю адкрыць, пакупнікі 
знайшліся б.

– Свае творы я пераважна дару сябрам. 
Помню, прыйшоў да мяне Міхась Стральцоў, 
доўга разглядаў мае акварэлі. Перад адной 
спыніўся надоўга, памаўчаў. А маўчаў ён 
незвычайна, так, што заслухаешся! Сюжэт 
акварэлі быў такі: сярод палёў, каля возера 
– вёсачка, а высока ў небе бусел адлятае ў 
вырай. Міхась нарэшце прамовіў: «Гэта пра 
мяне». На што я адказаў: «Акварэль твая 
– забірай». Карціна тая потым упрыгож-
вала кабінет Міхася, а ў дзень яго смерці ў 
Бараўлянах звалілася са сцяны і разбілася на 
драбнюткія аскепкі.

– Вашым домам сорак чатыры гады быў 
Купалаўскі тэатр. Як вы ўспрынялі ўсё тое, 
што там адбылося?

– Адбылося самае страшнае, што магло 
адбыцца з тэатрам. Ён загінуў. Вінаваты ўсе, 
пачынаючы ад Лукашэнкі і заканчваючы 
дырэктарам тэатра. Артысты – людзі скла-
даныя, вядомыя, іх ведаюць людзі. Трэба 
было з імі гаварыць. Гаварыць! Дамаўляцца! 
Потым, навошта было бел-чырвона-белы 
сцяг на тэатры вывешваць?

– Ды ўвесь Мінск тады ў сцягах быў!
– Тэатр усё ж дзяржаўны, ды і пра мес-

цазнаходжанне яго не забывайце. Зразумела, 
артысты – людзі чуллівыя, спагадлівыя. 
Пабачылі, як людзей на вуліцах лупяць, і 
– ах, мы супраць гвалту, ах, мы ўсе падамо 
заявы! А што будзе з тэатрам – хто-небудзь 
падумаў? З тэатрам, які 100 гадоў выдат-
на працаваў. Там цяпер набралі студэнтаў 
з Інстытута культуры – усё гэта нейкая 
мастацкая самадзейнасць.

– Дык а што мусілі рабіць купалаўцы – 
змірыцца і маўчаць?

– Ёсць вялікае слова «цярпенне». Цярпіць 
і трывае ўвесь народ, з кім ні пагавары. 
Супраць каго яны выступілі? Супраць чала-
века з аўтаматам? А ў іх кулямёт быў? Не 
было… Пасля ўсяго да мяне прыходзіў мой 
вучань Раман Падаляка, таленавіты акцёр і 
рэжысёр. Мы з ім доўга размаўлялі, і ён са 
мной пагадзіўся.

– Новая мастацкая кіраўніца Вольга 
Няфёдава публічна назвала акцёраў-
пратэстоўцаў здраднікамі.

– Здраднікі якраз яны – тыя, што 
засталіся. А засталіся самыя баязлівыя: 
Валодзя Рагаўцоў, Тамара Міронава, Зінаіда 
Зубкова – яна заўсёды была пры службах 
адпаведных.

– І Генадзь Аўсяннікаў з баязлівых?
– Ён застаўся не таму, што баязлівы, а 

таму, што стары ўжо, нямоглы. Які з яго 
змагар? І заўсёды ён быў убаку. Такая тыпо-
вая беларуская натурка – мая хата з краю. 
Што да Няфёдавай, то яе цягне зусім у іншы 
бок. Вось нядаўна брала ўдзел у адкрыцці ў 
Маладзечне гарэлачнай крамы. Вось гэта – 
яе. А не тэатр.

– Аўсяннікаў у адным з інтэрв’ю 
прызнаўся, што не разумее тых, хто 
выйшаў пратэставаць. Маўляў, парадак на 
вуліцах, у крамах прадуктаў поўна, чаго ім 
яшчэ трэба?

– Чалавеку многае трэба, не толькі 
каўбаса на стале. Купала пра гэта вычарпаль-

на сказаў: «Хто ты гэткі?» – «Свой, тутэйшы». 
– «Чаго хочаш?» – «Долі лепшай». – «Якой 
долі?» – «Зямлі, волі!» Вось вам і адказ.

– На гэты верш Сяргей Міхалок выдат-
ную песню напісаў. Дарэчы, і ён з’ехаў 
ва Украіну. Вы шмат гадоў выкладалі ў 
Акадэміі мастацтваў. Ёсць кім з вучняў 
паганарыцца?

– Ёсць. Мае найлепшыя вучні – тыя ж 
Раман Падаляка, Іван Трус, Міхась Зуй – 
выдатны акцёр. Неяк Мікалай Пінігін мяне 
сустрэў і гаворыць: «Хутка я ў Купалаўскім 
усіх тваіх вучняў збяру». З дзяўчат назаву 
Вераніку Пляшкевіч – таленавітую ва ўсіх 
сэнсах. Праўда, працуе пераважна ў кіно, 
ужо больш за сотню роляў сыграла.

– Ужо другі год мы жывём, «под собою 
не чуя страны». Як мы павінны змяніцца, 
каб і краіна змянілася?

– Нам усім трэба паразумнець і падабрэць. 
Беларусы, на жаль, нядобрыя сталі, злыя. 
А зло адпіхвае, са злом у душы далёка не 
зойдзеш. Вось чаму таго ж Смактуноўскага 
гледачы любілі? Бо з ім на сцэне была сама 
дабрыня. Яго і ў тэатрах, дзе ён працаваў, за 
гэта не цярпелі. Адзін з яго калег успамінаў: 
«Як так? Мы – знакамітыя, мы – народ-
ныя, мы стараемся, а ўсе гледачы глядзяць у 
адну кропку – на Смактуноўскага!» Так і мы 
павінны дзейнічаць – з дабрынёй у душы. 
Падабрэем – і ўсё ў нас атрымаецца.

Міхась СКОБЛА.

Кватэра заслужанага артыста Беларусі Фамы Варанецкага нагадвае мастацкую галерэю – усе сцены завешаны карцінамі. Жывапіс, акварэлі, пастэль.  
Ён «жаваранак», устае вельмі рана і пасля адмысловай фізічнай зарадкі (усё ж 83 гады за плячыма) штодня бярэцца за творчую працу. Завітаўшы ў госці 
да акцёра‑мастака, пагутарыў з ім і пра яго захапленне выяўленчым мастацтвам, і пра зорныя ролі, і пра Купалаўскі тэатр, якому ён аддаў 44 гады жыцця.

Фама ВАРАНЕЦКІ:

«Купалаўцы павінны быць  
           на Радзіме!»

З вучнем Раманам Падалякам.

З А.Марачкіным 
і прыхільнікамі 
пасля 
імправізаванай 
выставы.
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па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШаХматЫ

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫлКО.

з  пЕРШЫХ  вуСнаЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

футБОЛ

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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Па гарызанталі: 1.Княгіня. 
8.Кімано. 9.Раёнка. 10.Сакавік. 
13.Іней. 14. Права. 15.Свет. 
18.Край. 19.Рогі. 22.Гукі. 
23.Вясна. 25.Блін. 29.Каханка. 
31.Азбука. 32.Трыбун. 
33.Здабыча.

Па вертыкалі: 1.Акуліна. 
2.Час. 3.Косы. 4.Глава. 
5.Ярка. 6.Лён. 7.Малітва. 
11.Беларуска. 12.Евангелле. 
16.Байка. 17.Зорка. 20.Пагорак. 
21.Жанчына. 24.Скарб. 26.Сказ. 
27.Хата. 28.Кут. 30.Сын.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.

мазаІКа

мазаІКа

Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

Из пЕРвЫХ уСт дуХОЎнаЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

ЛЕГІЯнЕРЫ

ЧаСтнаЯ ЖИзнь

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТлАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
 (017) 363-66-04

Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь СВЯТлАНІЧ.

ЦІКава

пОЛЕзнО знать ГРОмКОЕ дЕЛО

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТЫШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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– Ты чаго такі сумны?
– Ды ўчора зайшоў у метро, гляджу – сядзіць дзяўчына. 

Багіня: усмешка, грудзі, ногі… Я ёй падміргнуў, а яна 
ўстала і саступіла мне месца.


– У вас ёсць рыба без костак?
– Не. Але ёсць каўбаса без мяса.


Пакупнік у краме дэманструе сваю дасціпнасць:
– «Яйкі адборныя». У каго адбіралі?
Прадаўшчыца суха:
– У кур.
– А яны не супраціўляліся?
– Тыя, што супраціўляліся, прадаюцца ў суседнім 

аддзеле.


Жонка ўпікае мужу:
– У цябе вельмі слабая воля. Трэба навучыцца гава-

рыць «Не!».
Уваходзіць сусед і прапануе мужу выпіць «па 100». 

Жонка пагрозліва паглядае на «палову». Той пакорліва:
– А чаму б і не?

УСМІХНІЦЕСЯ…

СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА

«Восень прала  
кужаль тонкі»

Прысвячаецца хлебаробам Беларусі
Па гарызанталі: 3.«Купіце ў бабулі … – // З любоўю яго складала. // 

Астраў чырвоных, ліловых // У садзе сваім набрала» – з верша Т.Сямёнавай 
«Кветкі позняй восені». 9.Невялікае хвойнае дрэва. 10.Адходы пасля 
ачысткі бульбы. 11.«Печаў усіх … – // Бульба плыве ў чыгунку» – з вер-
ша С.Законнікава «Дома». 12.Аднагадовая алейная і кармавая расліна. 
14.«Беларускай бульбе слава // Ходзіць шумна з краю ў …» – з верша 
В.Голуба «Бульба». 15.Увосень за … просім (прык.). 17.Хто жывёлу дагля-
дае, той мяса і … мае (прык.). 19.Тое, што і скананне. 20.Без ветру і кляновы 
… не зварухнецца (прык.). 22.«Рада, рада наша гаспадыня, // Што … дажа-
ла, рада, рада!» – з беларускай народнай песні «Рада перапёлка». 23.Тое, 
што і біяполе. 24.Пара ўборкі ўраджаю. 31.«Трапіш да кабеціны рахманай 
– // Паспытаеш, друг мой дарагі, // Дранікі са свежаю смятанай, // Бабку, 
…, нават пірагі» – з верша П.Панчанкі «Бульба». 32.Бацькі елі журавіну, а 
ў дзяцей … на зубах (прык.). 33.Тое, што і неўраджай.

Па вертыкалі: 1.«Хлеб – знак любові і духоўнага багацця, // З чым і жыве 
пад сонцам …» – з верша М.Курылы «Песня пра хлеб». 2.Хлеб над панамі … 
(прык.). 3.Аснова, на якой грунтуецца што-небудзь (кніжн.). 4.Прэснаводная 
рыба. 5.Стракатая ваўняная матэрыя. 6.Частка зямельных угоддзяў. 7.Спічастая 
вяршыня гары. 8.Беларускі народны інструмент у выглядзе дудкі з растру-
бам. 13.Тое, што і сальніца (разм.). 14.Па сенажаці паўзе, траву грызе (заг.). 
16.Пляцоўка для абмалоту збожжа. 18.«… на грыбы не скупіцца, // Пуні хмя-
леюць ад сена» – з верша М.Танка «У беларускую восень». 19.Штучны вадаём. 
21.Ад рання да ночы на поле стракоча (заг.). 25.«… у нас заўсёды смачны, 
// Але дранік – найсмачней» – з верша М.Геца «Дранікі». 26.Месца стаянкі 
суднаў каля берага. 27.Тое, што і жвір (разм.). 28.Плады, якія апалі ад ветру. 
29.«Восень прала кужаль тонкі – // Павуціння белы …» – з паэмы Я.Коласа 
«Сымон-музыка». 30. … крыніцай б’е, а жнец сваё бярэ (прык.).

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі: 3.Букецік. 9.Елачка. 10.Лупіна. 11.Гаспадыня. 12.Рапс. 14.Край. 15.Стол. 

17.Сала. 19.Скон. 20.Ліст. 22.Жыта. 23.Аўра. 24.Уборачная. 31.Клёцкі. 32.Аскома. 33.Недарод.
Па вертыкалі: 1.Беларус. 2.Пан. 3.База. 4.Карп. 5.Цвід. 6.Клін. 7.Пік. 8.Жалейка. 13.Салянка. 

14.Касілка. 16.Ток. 18.Лес. 19.Сажалка. 21.Трактар. 25.Блін. 26.Рэйд. 27.Чвыр. 28.Апад. 29.Лён. 30.Пот.
Склаў Лявон ЦЕЛЕШ, г.Дзяржынск.

КРЫЖАВАНКА

«Íàðîäíàÿ Âîëÿ» â Facebook  
www.facebook.com/nv.online.info

â Vkontakte www.vk.com/nvonlineinfo

Белоруска родила четырех 
дочек от африканца  
и уехала в Нигерию

Как сложилась ее жизнь

Вышла замуж…
Елена познакомилась со своим будущим 

мужем Доном в 2003 году во время учебы 
в Минске. Дон Изеала поступил в Беларуси 
в магистратуру и считался одним из луч-
ших студентов на курсе. В чужой стране он 
пытался развивать свой бизнес, прекрасно 
разбирался в математике и был душой ком-
пании – всё это и привлекло Елену.

Пара поженилась в 2004 году. С родителя-
ми мужа Лена была не знакома, а вот тесть и 
теща тепло приняли зятя. Жила семья Изеала в 
Минске, вскоре родилась их первая дочка Амелия.

Переехала в Нигерию  
и потеряла бизнес

В Беларуси Лена работала учителем 
английского языка и переводчиком, а Дон 
вел бизнес, который в какой-то момент стал 
семейным. Но денег не хватало, поэтому пара 
решила начать новую жизнь в Нигерии – на 
родине мужа.

Через 2,5 года после свадьбы Лена и Дон 
продали мебель, технику и большинство лич-
ных вещей. Мужчина перевел часть сбереже-
ний родным, чтобы они купили всё необходи-
мое к приезду молодой семьи, а часть отдал на 
развитие бизнес-проекта в Нигерии.

С 8-месячным ребенком на руках Лена 
и Дон выдержали многочасовой перелет, 
а затем переезд в Оверри – родной город 
мужа. Лена вспоминает:

– Я ничего, как оказалось, не знала про 
Африку, хотя думала, что знаю всё. Мы 
добирались на еле-еле ползущей маршрутке 
до города целый день на 40-градусной жаре. 
Представьте, как мне было классно с груд-
ным ребёнком… Приползли вечером, хотя 
выехали часов в 5 утра. Всё оказалось проти-
воположностью ожиданиям.

На месте оказалось, что все деньги, кото-
рые переводил Дон, были вложены в чужой 
бизнес. Семье предоставили пустую комнату 
в доме, где нужно было всё начинать с нуля:

– Такой шикарный дом, почти двухме-
тровая люстра на потолке, и на ней ни еди-
ной лампочки. Королевская мебель, но голые 
стены с расставленными на полу большими 
семейными портретами.

Согласилась жить в нищете  
и приняла местные традиции
Первые недели в Африке для Елены были 

связаны с разочарованием:
– И вот они мы. У нас почти нет денег, 

нет работы, и у меня началась страшная 
депрессия. Как минимум от того, что я 
понимала: не видать мне обратной дороги, 
так как просто не на что.

Лене было непросто свыкнуться с особен-
ностями местного быта:

– Мы жили с 15 родственниками мужа. 
Первые годы моя жизнь была таким трешем, 
что даже те самые родственники на меня 

смотрели с жалостью. Готовка на костре, 
стирка руками, полное отсутствие денег, 
болячки одна за другой, и вообще не понятно 
было, куда, зачем и кто я.

Родня мужа предлагала ему найти неве-
сту из местных. На Лену смотрели странно и 
были уверены, что она не выдержит испытания 
нищетой и скоро уедет. К тому же пара узнала о 
диагнозе – у них не может быть здоровых детей.

Но Лена и Дон действовали наперекор 
судьбе: муж много работал, Лена справля-
лась с бытом, училась у новых родственников 
особенностям местной культуры. Вопреки 
диагнозам врачей Лена смогла выносить и 
родить четырех здоровых дочек.

Дважды уезжала и возвращалась
Елена считает, что дети должны жить с 

мамой и папой, видеть рядом любящих роди-
телей. Она решила сохранить семью с Доном. 
У африканских женщин она научилась мудро-
сти и терпению. Поэтому решения покинуть 
Нигерию у Елены не возникало.

Исключением стали периоды беременно-

сти и родов. Лена решила рожать на родине, 
в Беларуси. В родной стране девушка жила, 
пока ребенок не наберется достаточно сил, а 
затем вновь уезжала к мужу:

– Я уезжала из Нигерии дважды – 
рожать. Дважды я растила своих детей 
одна. Даниэллу – до 2 лет, Анжелину – до 
года. И дважды мой муж находил деньги нам 
на обратные билеты, и мы возвращались, 
несмотря на то, что говорили мне близкие.

Последняя дочка пары родилась в Нигерии. 
Сейчас Лена с детьми приезжает в Беларусь 
зимой в гости к родственникам. Девочки сво-
бодно говорят на русском и английском язы-
ках. В Беларуси у них есть возможность посе-
щать школу и общаться с другими детьми.

Преподавала балет местным детям
Дочери Лены и Дона посещают частную 

школу. Они изучают английский язык, осва-
ивают сложную программу и смогут про-
должить образование в ведущих вузах мира. 
Но за годы жизни в Африке Лена убедилась: 
только деньги решают, какой уровень обра-

зования будет у ребенка. Поэтому женщина 
решила вести бесплатные занятия и для сво-
их дочек, и для местных детей.

Лена арендовала помещение и открыла 
школу балета. К ней на занятия приходят 
дети из самых разных семей. Они знакомят-
ся с классической музыкой и ставят танцы.

Завела личный блог и получила 
волну осуждения

В 2018 году Лена начала вести блог о 
жизни в Африке. Женщина рассказывает о 
первых трудностях после переезда, местных 
традициях, школах и многом другом. На нее 
подписаны почти 400 тысяч человек.

Большинство поддерживают семью Лены, 
восхищаются детьми и отношениями с Доном: 
«Только у добрых людей могут быть краси-
вые и одухотворенные лица, чистая душа! Так 
хочется оградить вас от злых людей. Здоровья 
вашей замечательной и дружелюбной семье!»

Но также Лене приходится сталкиваться 
с оскорблениями. С началом ведения блога 
она стала получать критику в свой адрес. 
Тогда Лена воспринимала это болезненно, 
но позже научилась ко всему относиться 
философски. Лена подчеркивает, что прожи-
ла с мужем больше 17 лет, а значит, уверена 
в своем выборе.

– Годы назад на меня, прогуливавшуюся 
под руку с чернокожим мужем и коляской, 
смотрели как на пришельца из космоса.

Живет в столице и владеет 
бизнесом

Лена и Дон переехали в столицу Нигерии 
благодаря упорству и вере друг в друга. Сейчас 
у них больше возможностей, чем 17 лет назад, 
– они оба неплохо зарабатывают, водят маши-
ну, могут позволить платное обучение своих 
дочек. По мере возможности Лена помогает 
детям местных жителей – посещает школы и 
провинции, бесплатно обучает танцам.

С помощью блога Лена продает по всему 
миру эфирные масла, украшения, косметику 
от африканских производителей – это ее 
личный небольшой бизнес.

История Лены – яркий пример того, как 
человек может добиться своих целей даже в 
чужой стране. Она смогла выстроить гармо-
ничные отношения с мужем – человеком дру-
гой культуры и его родственниками, воспита-
ла детей в уважении к местным традициям и 
еще успевает помогать нуждающимся.

Юлия МЕЛьНИКОВА, редакция Femmie.


